



సంపుటము VII  
నెం. 2



21 నెవ్వెంబరు, 1992,  
సోమవారము.  
(శక సం. 1914,  
భాద్రపదము-30).

ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభ కార్యకలాపములు

అధికార నివేదిక

విషయ సూచిక

	పేజీ నెం.
1. వివరణ నిమిత్తం కోరిన అంశం : 1990-1992 ..	45
తేదీ టేపులోని అసభ్య పదజాలము గురించి.	
2. ప్రకటన ..	62
3. సభా కార్యక్రమము ..	64
4. ప్రకటన ..	65
5. 1992-93 సం.నకు బడ్జెటు గ్రాంట్లకొరకు ..	66
అభ్యర్థన నెం. - పట్టణాభివృద్ధి ..	66
అభ్యర్థన నెం. - స్థానిక సంస్థలకు, ..	66
పంచాయతీరాజ్య సంస్థలకు నష్టపరిహారములు, కేటాయింపులు.	
అభ్యర్థన నెం. - గ్రామీణాభివృద్ధి ..	66
(ప్రతిపాధింపబడినవి)	

ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వ ముద్రాణాలయ కమీషనరుగారిచే శాసనసభ ముద్రాణాలయము, హైదరాబాదునందు ముద్రించబడినది.

ఆంధ్రప్రదేశ్ శాసనసభ చర్చలు

అధికార నివేదిక

విడవ సమావేశము : ఇరవై మూడవ రోజు)

సోమవారం, 21 సెప్టెంబరు, 1992

(సభ ఉదయం 8.30 గంటలకు సమావేశమైనది)

(సభాపతి అధ్యక్షస్థానములో వున్నారు)

వేవరణ నిమిత్తం కోరిన అంశం

19-9-92 తేదీ భేషులోని అసభ్య పదజాలము గురించి

(అనేక మంది సభ్యులు నిలబడి మాట్లాడడానికి ప్రయత్నించారు)

మిస్టర్ స్పీకర్:- నేను నుంచున్నప్పుడు మేరందరు కూర్చోవాలి. నేను కూర్చున్నాక మీరు లేవాలి. For an adjournment motion, I have already disallowed it. I have allowed two hours discussion as per the request.

(అనేక మంది పాతిపక్క సభ్యులు. నో నో నో నో అన్నారు)

(ఇంటరప్షన్లు)

శ్రీమతి నన్నపనేని రాజకుమారి (వినుకొండ):- అధ్యక్షా, మేకు దండము పెట్టి ఒక విషయం ఒక స్టేజీగా విన్నవించుకుంటాను. మొన్న ఈ సభలో ఒక జరగకూడని సంఘటన జరిగింది. ఒక వినకూడని పదజాలం వినిపించింది. దయచేసి మీరు ఈ భారత దేశంలో లేక ఆంధ్రదేశంలోని స్త్రీల పట్ల మేకు ఏ మాత్రం గౌరవం ఉన్నా మొన్న ఉదయం జరిగిన సంభాషణ బేషు తెచ్చి వినిపించండి అధ్యక్షా, మేకు బేతులెత్తి నమస్కారము చేస్తున్నాను (దుఖ్ఖీస్తూ) ఆ బేషు తెచ్చి వినిపించండి అధ్యక్షా. బేషు తెచ్చి వినిపించండి. బేతులెత్తి నమస్కారం చేస్తున్నాను. ఈ సభలో వినిపించండి, వాళ్ల సంస్కారం ఏటా ఉంటుందో దయచేసి మీరు వినిపించండి అధ్యక్షా.

మిస్టర్ స్పీకర్:- రాజకుమారిగారు చెప్పిన దానికి, నేను బేషు వింటాను. అది వింటాను, ఏమైనా లోపలకు పోయి వింటాను. లెట్ మీ పాయిర్. ది బేష్ ఫస్టు. ఏమీబంబే విద్యాధరరావుగారు ఏదో అన్నారు అన్న తరువాత ఇవి అన్నీ జరిగినాయి. మా మేద స్త్రీలకు రక్షణ లేకుండా ఉన్నది, ఏవో మాటలు అవి జరిగినాయి. మా మేద స్త్రీలకు రక్షణ లేకుండా ఉన్నది, ఏవో మాటలు అవి జరిగినాయి అన్నారు. నేను బేషు వింటాను. కూర్చోమన్నాను. మేరందరు కూర్చోండి.

\*An asterisk before the name indicates confirmation by the Member.

శ్రీమతి నన్నవనేని రాజకుమారి:- అధ్యక్షా, మొన్న ఉదయం శాసనసభ సమావేశం మొదలు కాగానే అటునుంచి గొడవ మొదలైనప్పుడు నేను ఇటునుంచి మాత్రము ఏమీ అన్నాను అంటే నను అన్నది మాత్రము పొలిటికల్ గా మామూలుగా అసభ్య పదజాలం కాదు. కోర్టు తీర్పు మీకూ ఇచ్చింది కదా, కర్షక పరిషత్తు అని గుర్తు చేసే మాట నేను ఇక్కడ నుంచి గుర్తు చేశాను తప్ప ఎటువంటి అసభ్య పదాలు నేను చేయలేదు. రికార్డు కూడ మీరు వినండి. ఆ తరువాత ఆ సభలో ఏమీ అన్నారో నాకు సరిగా గందరగోళములో వినిపించలేదు, నేను ఉండిపోయాను అధ్యక్షా. తరువాత చాలా మంది పెగ్స్ వారు గ్యాలరీలో కూర్చున్న వారు అనేకమంది ఇంకా ఇక్కడ రూములో కూర్చున్న వారు ఆ మైకులు దగ్గర కూర్చుని వింటున్నటువంటి వారు అప్రోజిషన్ లీడర్ దగ్గర నుంచి అధికార పార్టీ సభ్యుల దగ్గర నుంచి అన్ని పార్టీలు రూములలో వున్న వారు చాల అసభ్యకరమైన పదజాలము నా మీద చేశారు అని అన్నప్పుడు XXX అని ఒక మాట వారు తరచుగా వాడుతూ ఉంటే దానిని నేను లెక్క చేయను; ఎందుకంటే ఒక స్త్రీగా XXX పెట్టడంలో తప్పు లేదు గాని దానిని తప్పుగా అర్థముగా చేసుకోలేదు. న్యూస్ పేపరులో వచ్చినా కూడ నేను దానిని గురించి ఏమీ అనుకోలేదు. విద్యాధరరావుగారు డిప్యూటీ లీడరు హోదాలో అన్నా నేను అర్థము చేసుకోలేదు. కానీ అంతకన్న భయంకరమైన పద జాలం వాడారు అని వారు చెప్పినప్పుడు నేను నమ్మలేకపోయాను; కానీ పేపరులో వచ్చింది నన్ను ఉదయం. అసభ్యమైన పదజాలాన్ని తెలుగుదేశం సభ్యులు రాజకుమారి పైన చేశారు అని. ఈ పేపర్లు మీకు పంపిస్తున్నాను. ఆంధ్రప్రభ, ఈనాడు, ఇంకా అనేక చాల పత్రికలలో వచ్చింది. కొన్ని పేపర్లలో అసభ్యకరమైన పదజాలము రాజకుమారి గురించి వారు తొలగించారు అని ఉంది. కానీ నాకు చెప్పింది ఏమీటంటే డిప్యూటీ లీడరుగారు, నేషనల్ ఫ్రంటు ఫైర్మన్ గా ఉన్నటువంటి ఈ మెయిన్ అప్రోజిషన్ లీడరు, తెలుగుదేశం పార్టీ లీడరు అయిన ఎన్.టి. రామా రావుగారు కూడ భయంకరము అయిన వినలేనటువంటి పద జాలాన్ని అన్నారు.

(ఇంటరప్షన్లు)

దయచేసి బొమ్మలొని వినీపించండి. ఆ పదజాలము వారు ఏమీ అన్నారు నేను నోటితో నేను చెప్పలేను. నా నోటితో నేను చెప్పలేని పదజాలము. ఒక స్త్రీగా నా నోటితో నేను ఆ పద జాలాన్ని చెప్పలేను కనుక దయచేసి ఈ దేశంలో ఉన్న లేక ఈ రాష్ట్రములో ఉన్న స్త్రీల పట్ల మీకు ఏ మాత్రం గౌరవం వున్నా దయచేసి ఏ మాత్రం జాలి వున్నా అధ్యక్షా. మీరు దయచేసి బొమ్మలొని తెప్పించి సభకు వినిపించండి అధ్యక్షా మీకు ఇదే నేను కోరుకునేది. ఆ తరువాత మీ నిర్ణయం ఏమైనా నేను కిరసావహిస్తాను. నేను ఆవేశంగా మాట్లాడతాను, ఆవేదనతో మాట్లాడుతానేగాని అసభ్యంగా మాత్రం నేను ఏనాడూ మాట్లాడలేదు. దయచేసి మీరు ఆలోచించండి. మీరు ఇప్పుడు బొమ్మలొని తెప్పించి దయచేసి ఈ సభలో వినిపించాలనే నా కోరిక, నేను మరీ మరీ ప్రార్థిస్తున్నాను చేతులెత్తి. నేను అవి చెప్పమంటే ఆ పదాలు చెప్ప మంటే చెబుతాను. కానీ నేను బొమ్మలొని వినాలి. మీరు తెప్పి వినిపించండి నాకు.

మిస్టర్ స్పీకర్:- మీరు మాట్లాడే ముందు 'మీకు ఎలాంటి దయ వున్నా' అంటే - నాకు దయ తప్ప ఇంకెవరికీ లేదు అన్నట్లు కనబడుతుంది. దయ నాకు ఉంది, లేదా

అన్నది దేశం అంతా తెలుసు. అందరికీ తెలుసు, ప్రజలకు తెలుసు, దయ నాకు ఉన్నది. స్పృహలైన, పురుషుల పైన ఉన్నది, మానవుల పైన ఉన్నది.

(ఇంటరప్షన్స్)

శ్రీమతి నన్నపనేని రాజకుమారి:- అధ్యక్షా, మీరు బేపు తెప్పించి వెంటారా?

జి.ఎ.  
 కి.

మిస్టర్ స్పీకర్:- బేపు తెప్పించి వినే దానికి ముందు మీరు చెప్పినదానికి వినాలి కదా! బేపు తెప్పించి ఇక్కడ వినకున్నా లోపల వినాలి కదా, మీరు చెప్పారు. దానిని డిఫెండ్ కి వినాలి కదా! అది కూడా వద్దు. వీని దాని పదజాలం, మీకు ఏ కొనకు అయినా దయ ఉంటే అన్న పదాన్ని వాడకూడదు మీరు. నాకు తప్ప మీకు ఎవరికీ దయలేదని కూడా చెబుతున్నాను.

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు (చింతలపూడి):- ఇప్పుడు తమరు వీన్నారు, వోఫ్ విప్ రాజకుమారిగారు మాట్లాడుతూ ప్రతిపక్ష నాయకులు లేవీ మాట్లాడుతున్నప్పుడు నేను రాజకీయంగా పాక్షికోర్కు స్క్రిక్చర్స్ మేమేర కూడా వచ్చాయని చెప్పినప్పుడు అడ్డు తగిలినన్న మాట అవిడ అంగీకరించడం జరిగింది. తరువాత ప్రెస్ గాలరీస్, రూమ్స్ లో వీన్న వారు చెప్పారని చెప్పడం కూడా అర్థమైంది. దీనిని బట్టి మీకు స్పష్టంగా అర్థమవుతున్నదీ. నేను లేచి ఉపన్యాసం చెప్పబప్పుడు ఎటువంటి పదజాలం వాడలేదు.

(ఇంటరప్షన్స్)

ఏం దయా, ఏంది, నేవు కూర్చుని మాట్లాడేది సమరసింహారెడ్డిగారు... మంతులు...

మిస్టర్ స్పీకర్:- నేను ఎవరిని అయితే ఎలా ప్రశానో అంత కంటే ఎవరు ఎక్కువ మాట్లాడకండి. కానివ్వండి ఏమీ మాట్లాడతారు.

(INTERRUPTIONS)

I will hear you. ఆమెకు సమాధానం మీరు రానివ్వరేమోనని నా బాధ.

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- తరువాత నేను, రామారావుగారు మాట్లాడబప్పుడు అసభ్యకరమైన పదజాలాన్ని వాడారనే మాట కూడా ప్రస్థావించడం జరిగింది. మరి రామారావుగారు మాట్లాడినప్పుడు, నేను మాట్లాడినప్పుడు అందరు సభలో ఉన్నారు, ఎవరూ వినలేదు. ఇక్కడ రికార్డులోకి వెళ్ళింది లేదు. అవిడ అవేశంగా మా ఫార్మ్ నాయకుడు లేచి మాట్లాడుతున్నప్పుడు నేను XXX అనే మాట, వాడిన మాట వాస్తవమే. కూర్చో, XXX అంతకంటే అసభ్యకరమైన పదజాలం నేను మాట్లాడినప్పుడు ఉంటే నేను నా విచారాన్ని వ్యక్తం చేయడములో ఎటువంటి సంకోచము లేదు. అవిడ బాధపడింది కాబట్టి నేను

\*Expunged as ordered by the Chair.

అన్నానని, నేను నా పదజాలములో ఎటువంటి అసభ్య పదజాలం వాడలేదు. నేను కూర్చుని మాట్లాడేటప్పుడు ఆవిడ మీద ఆవేశముతో కానీ మా నాయకుడు లేవీ మాట్లాడేటప్పుడు అడ్డు తగిలినందుకు నేను అన్నది ఏదైనా బేప్సులోకి వెళ్లి ఉంట్టే ఆవిడికి బాధ కలిగిందనే మాట వ్యక్తపరచింది కాబట్టి నేను నా విచారాన్ని వ్యక్తపరుస్తున్నాను. అది ఒకవేళ బేప్సులో ఉంట్టే, ఎందుకంటే స్పీచ్ లో గానీ ఉంట్టే సభలో లేవీ దానిని ఇమ్మీడియేట్ గా ఎక్స్ పండ్ చేయించడం జరిగేది. లేకపోతే నా పత విచారం వ్యక్తం చేయడం, నేను లేవీ విచారం వ్యక్తం చేయడం జరిగేది. బేప్సులో వచ్చాయని ఆవిడ అంటోంది కాబట్టి ఆవిడ మాట మీద గౌరవం కొద్ది చెప్పాను దయచేసి అది రికార్డు నుంచి తొలగించండి, నా విచారాన్ని వ్యక్తపరుస్తున్నాను.

(ఇంటరప్షన్స్)

Mr. Speaker:- Maintain the minimum rules. దయచేసి కనేస సూత్రాని పాటించండి. క్యూషన్ అవర్ తప్ప మీరు ఇవన్నీ తేసుకోవడం, It is very much painful.

వైద్య, ఆరోగ్యశాఖామంత్రి (శ్రీ కె. రోశయ్య) - అధ్యక్షా, నార్సుల్ గా అయితే హాస్పిట్ బీజినెస్ క్యూషన్ అవర్ తో ప్రారంభం కావాలని నా వరకు నేను పదే పదే తమకు విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను. సభకు కూడా విజ్ఞప్తి చేశాను. ఈ రోజు కూడా నేను దానికి భిన్నముగా ప్రవర్తించాలనే ఆలోచనతో కాదు. ఒకే ఒక మాట తమకు సబ్జిట్ చేయాలి అనుకుంటున్నాను, నిర్ణయం మీది. ఒక స్ట్రీని ఏ భాషలో మాట్లాడారు ఏమిటి అనేటటువంటి మాట బహుశా ఇలాంటి సభలో ఆ బేపుల్లో ఏ పెద్దలు ఏ భాష మాట్లాడారో వినడం జరిగితే చాలా బాధ, హృదయము ఉన్నటువంటి ప్రతి ఒక్కరికీ కలుగుతుంది వారు ఒక మాట అన్నారు - ఇక్కడ అందరూ ఉన్నారు, ఇక్కడ ఏమీ బేదే అంటే ఒకవేళ అమెకు బాధ కలిగితే, అధ్యక్షా, ఆనేక సమయాలలో ఇక్కడ కేవలమైనటువంటి వాదప్రతివాదాలు, కేకలు వాటి మధ్య కొన్ని వినకుండా వోయే అవకాశం ఉంది. గతములో కూడా జరిగాయి. ఏదైనా మాట జరిగితే ఇదివరలో పడేపడే, బహుశా చంద్రబాబునాయుడుగారు నిన్నా, మొన్నా అన్నారు - మంత్రులకు అలవాటు అయిపోయింది అని మీరు ఏదో మాట్లాడి అపాలజీ చెప్పడం లోకానికి అంతా తెలుసు, మేము ఎన్నిసార్లు అపాలజీ చెప్పామో సామూహికంగా మీరు నన్ను కాక మొన్న వచ్చి మీరు మొత్తం ఫార్మి తరపున అపాలజీ చెప్పారు. వాటి జోలికి వెళ్లనక్కరలేదు. కానీ ఏ స్ట్రీని అయితే గౌరవిస్తామని, స్ట్రీ సమాజానికి చాలా ఆదర్శమని ఎట్లా చెబుతున్నారో ఆ స్ట్రీని పట్టుకొని విమర్శించడం నాకు అభ్యంతరం లేదు కానీ వాడినటువంటి భాష బహుశా నాగరికత కలిగినటువంటి ఏ మనిషి కూడా వాడని భాషను మామూలుగా మనము తల్లి కానీ.....

(ఇంటరప్షన్స్)

వాటేక్ డిస్. ఆయన, మాట్లాడుతూ ఉంటే కూర్చోబేదాండి.....

(ఇంటరప్షన్స్)

ఇది సామాన్యంగా అయితే విద్యాధరరావుగారు అది డాక్ట్ చేయండి, రికార్డులోంచి తొలగించండి అని కోరితే అందరూ అంగీకరించి ఉండవారం. కానీ ఈ భాష అట్లా కనిపించడం లేదు. దానిని రికార్డు నుంచి తొలగించబోయే ముందు కూడా తమరు శాసనసభలో పెట్టి వినీపిస్తారా, లేదా ఆ పెద్ద మనుష్యులను పెట్టి మే చాంబర్స్ లో వినీపిస్తారా, I will leave it to you. రికార్డు నుంచి తొలగించమనీ కాదు, ఉండడం అవసరం. బహుశా ఇదివరలో ప్రచారం సరిగా లేక అందరు పత్రికల వారు వినకపోతే అది వినీ ఆ భాష, ఎవరు ఏ భాష మాట్లాడారు అనేది లోకానికి తెలియడం అవసరం. వారి సంస్కృతి కూడా అర్థమవుతుంది. మేము మాట్లాడితే మా సంస్కృతి, మరొక మహానుభావుడు మాట్లాడితే ఆయన సంస్కృతి అర్థమవుతుంది. నేను తమకు ఇది సబ్జిబ్ చేస్తూ ఒకటి చెప్పాలి. మే నిర్ణయం ఏదయినా కానీ, ఇది తొలగించే దానికి వారు రిక్వెస్ట్ చేసినా సరే వారే కాదు మరెవరు అయినా లేచి మేము కూడా మాట్లాడి ఉంటాము, మరీ కూడా ఎక్స్ పంట్ చేయండి అంటే కాదు. మేరు వినాలి, కనీసం ప్రతిపక్ష నాయకులైనటువంటి వారికి కూడా వినించాలి, లోకానికి కూడా తెలియాలి అనేటటువంటి మాట తమ ద్వారా విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

మిస్టర్ స్పీకర్:- నేను ఒకటి మాట చెబుతున్నాను.

శ్రీమతి మేరీ రవీంద్రనాథ్:- అధ్యక్షా, . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- మేకు మినిమమ్ తెలవదా పేసల్ ఆఫ్ స్పీకర్ గా కూర్చుంటారు. విచారం వ్యక్తం చేయడం - బేపు ఎవరు వినాలన్నా నా దగ్గర నుంచి పర్మిషన్ లేకుండా మేకు బేపు బహుశా రాదు. రెండు, ఆ విధంగా వచ్చినది మేకు అనుమానం అంటే బేపు వింటాను. ఎక్కడ వినాలనేది నేను నిర్ణయం చేసుకుంటాను. వారు విచారం వ్యక్తం చేస్తున్నాము అన్నారు. ఒకవేళ అటువంటి పదకాలం ఉండి ఉంటే తీసివేయమన్నారు, తీసి వేస్తారా, లేదా అనేది నా మీదనే విడిచిపెట్టారు. విచారం వ్యక్తం చేస్తూ అపాలజీ దాని మీద ఏమీ చేయాలి అన్నది విచారణ చేయాలి కదా, అన్నప్పుడు విషయం. . . .

శ్రీ కె. రోశయ్య:- ఏ మాటకు అయితే, ఒక మాట, తొందరపడి -

(ఇంటరప్షన్స్)

Mr. Speaker:- I have to tell you that it is for everybody. It is painful. .

(Interruptions)

శ్రీ కె. రోశయ్య:- కొన్ని మాటలు ఉద్రిక్తమైన వాతావరణంలో కొన్ని పరుష మైనట్టువంటి మాటలు ఇటు నుంచి కానీ అటునుంచి కానీ రావడం కద్దు. వాటికి విచారం

వ్యక్తం చేయవచ్చు. కానీ ఒక స్త్రీని పబ్లికొని పరుషమైనటువంటి మాటలు బేపులో వింభే తప్ప, విన్న తరువాత కూడా, నేను బేపు వినే అవకాశం లేదు తమ అధీనములో ఉంది. కానీ వారు మాట్లాడినటువంటి మాటలను మరొక స్వేచ్ఛల ద్వారా విన్న నాకు ఆశ్చర్యం కలుగుతుంది. ఇంత సంస్కృతి కలిగినటువంటి పెద్దలు ఇంత పరుషమైన భాషలో తీట్లగులుగుతారా, వర్ణింపగలుగుతారా, ఇది సాధ్యమేనా అని. ఒక స్త్రీని ఈ రకమైన భాషలో అంటారా అనే సందేహం నాకు ఉంది. నా సందేహం కూడా తేరాలంబే నేను కోదేది నలుగురినీ కూర్చోబెట్టి దానికి తోడుగా మాకు కూడా అవకాశం ఇవ్వండి మేము కూడా అది వినే తరింపే దానికి అవకాశం కల్పించండి.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు (ఖమ్మం):- ఏ వ్యక్తి సంబంధించినా, అధికార పక్షం కానివ్వండి, ప్రతిపక్షం కానివ్వండి, అందులో మహిళా సభ్యురాలిని అనవసరమైనటువంటి బాధ కలిగించేటటువంటి కామెంట్స్ చేసినప్పుడు ఎవరైనా బాధపడతారు. అట్లాగే రాజకుమారిగారు కూడా బాధపడి ఉండవచ్చు, మేము కాదనడం లేదు. ఎందుకంటే ఈ హామీ కనస్ట్రక్షన్ అటువంటిది మాకు కూడా ఒక సందర్భములో ఏమీ వినవడడం లేదు. వింభే ఎవరు చేసినా మాకు ఆ పక్షం, ఈ పక్షం అనే భేదం లేదు. మా పక్షం నుంచి కూడా చేస్తే అన్ కండిషనల్ గా, మొన్న కూడా చెప్పాము. ఏదయినా పౌరపాటు జరిగితే హందాతనంగా చెప్పితే మన గౌరవం పెరుగుతుంది తప్ప తరగదు.

మిస్టర్ స్పీకర్:- వినవడడం లేదు అన్న దానికి కారణం - సభ్యులు ఒక్కొక్కరే మాట్లాడితే వినడడుతుంది.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- అందుకని దురదృష్టవశాత్తు మేము వినలేదు. వింభే చెప్పేవారం వారు అంత బాధ పడవలసిన అవసరం లేకుండా చెప్పేవారము. ఏదైనా విద్యాధరరావుగారు చెప్పడం, బేపులో ఉంట్లే . . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- అన్ కండిషనల్ గా . . . . .

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- నా దానికి నేను విచారం వ్యక్తం చేస్తున్నాను.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- ఒక సభ్యురాలు తన మీద ఆపాదించుకొనే అవసరం లేదు; ఆనరాని మాటలు ఆన్నారు అని. అందుకని నమ్మి సారీ చెప్పిస్తే మంచిది. కండిషన్ ఏమీ వద్దండి.

(ఇంటరప్షన్స్)

ఒక గౌరవ సభ్యుడు:- బేప్ వినాలి.

3-50 శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- వినవలసిన అవసరం కూడా లేదు. నేను ఆమె బాధను ఉ. అర్థం చేసుకొనే చెపుతున్నాము. ఏ స్త్రీ కూడా తనకు జరగనిది జరిగిందని కావాలని



చెప్పారని అనుకోవడం లేదు. ఏమైనాసదే ఆమెకు బాధకలిగింది, మన బాధ్యత : : : : : మాతోటి ప్రతిపక్ష ఉపనాయకుడు కండిషన్ లేకుండానే తన విచారాన్ని వ్యక్తం చేసి చెప్పాలి. దీనిని మళ్ళీ వినవలసిన అవసరం లేదు.

శ్రీమతి నన్నపనేని రాజకుమారి:- మేము కూడా వినాలి, అందువల్ల టేప్ వినండి అధ్యక్షా.

మిస్టర్ స్పీకర్:- ఇందులో దండాలు పెట్టవలసిన అవసరంలేదు, శాసనసభ్యులకు హక్కు ఉంది. దండాలు పెట్టి అడగవద్దు. ఒకవేళ ఆయన అనకుంట్ల నేను విచారాన్ని ఎందుకు వ్యక్తం చేయించాలి?

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- అంట్ల, అనకుంట్ల అని కాదు, వారు విచారాన్ని వ్యక్తం చేస్తే బాగుంది. ఇంతకంటే నేరీయస్ మేటర్ లో ఫేజాం. దీనివల్ల వారి గౌరవం పెరుగుతుంది. ఇదేదో కొంటర్ ఫెసెండుకు కాదు. ఒకవేళ ఇది జరిగేవుంటే అన్ కండిషనల్ గా విచారణ తెలియ జేయవచ్చు. వారు బాధపడుతూ చెప్పారు. సార్ బెప్పాక డేర్ ఎండ్స్ ది మేటర్. ఇదీవరకు ఇంతకంటే నేరీయస్ మేటర్ వచ్చింది. వారు అపొజిషన్ బేడర్ ఎన్.టి.రామారావుగారిని "నోరు మూసుకొని కూర్చో" అని, తరువాత క్షమాపణ చెప్పినప్పుడు మేము ఆగమన్నాం అదేవిధంగా వారు కూడా ఇప్పుడు ఆగాలి. ఇక విద్యాధరరావుగారిని రిగ్రేట్స్ ఎక్స్ ప్రెస్ జేయవలసిందిగా కోరుతున్నాం. ఇక అనవసరంగా దీనిపై టైం వెస్ట్ జేయవద్దని కోరుతున్నాను.

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- అధ్యక్షా, . . . . .

శ్రీ సిపాచ్. విద్యాసాగరరావు:- అధ్యక్షా, మాకు అవకాశం ఇవ్వాలి. -

మిస్టర్ స్పీకర్:- అందరికందరూ మాకు అవకాశం ఇవ్వమంటే ఎట్లా?

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- అధ్యక్షా నేను సుస్పష్టంగా చెప్పాను. ఆమెకు బాధ కలిగించాలన్న ఉద్దేశం కానేకాదు . . . . .

ఒక గౌరవసభ్యుడు:- బండబాతులండీ . . . . .

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- దీనిని ఇంకా కొనసాగించడం నాకు ఇష్టం లేదు. నా గురించి సభ ఇంతసేపు జరిగకపోవడం కూడా నాకు ఇష్టం లేదు. I express my regrets and I am sorry for what has happened.

శ్రీ డి. వెంకటేశ్వరరావు (మొదటి):- అధ్యక్షా, సభ యొక్క గౌరవాన్ని కాపాడ వలసిన బాధ్యత ప్రభుత్వంపైన, ప్రతిపక్షాలపైన, అందరిపైనా ఉంది. ముఖ్యంగా మనం స్పీచర్లను గురించి మాట్లాడేటప్పుడు ఎంతో జాగ్రత్తగా, బాధ్యతాయుతంగా, గౌరవనీయ

మాట్లాడాలి. ఈ విషయంలో ఎవరు తప్పుచేసినా మేము అంగీకరించం. విద్యాధరరావుగారు అన్ కండిషనల్ గా సారీ చెప్పారు కాబట్టి నాగేశ్వరరావుగారు అన్నట్టు దీనిని ఇంతటితో ముగించాలని మనవిచేస్తున్నాను.

(అంతరాయం)

గౌరవసభ్యులు:- అధ్యక్షా, బోప్ తెప్పించండి.

శ్రీ సిపాచ్. విద్యాసాగరరావు (మెట్ పల్లి):- అధ్యక్షా, ఈ సందర్భంలో మా పార్టీ అభిప్రాయాన్ని తెలియజేస్తాను. మనముందు ఎన్నో ప్రధానమైన ఇష్యూస్ ఉన్నాయి. ఏమైనప్పటికీ శాసనసభ ఉన్నత ప్రమాణాలను మీతోనే అంతరింపవేయాలన్న అభిప్రాయం మీకు ఉండవద్దు. ఈ ప్రమాణాలను ఇంకా ఉన్నత స్థాయికి తీసుకుపోవలసిన అవసరం ఉంది. మారుమూల ప్రాంతాలలో ఉన్నటువంటి ప్రజలు తమ సమస్యలను ప్రతిబింబిస్తారన్న ఆశతో శాసనసభకు సభ్యులను పంపించారు. ఇక్కడ కార్మికులు ఉండవచ్చు, వ్యక్తగత కష్టాలు ఉండవచ్చు, ఇక్కడ ప్రభుత్వంమీద విమర్శలు ఉంటాయి; అధికారంలోకి రావాలన్న ఆశ ప్రతి రాజకీయపార్టీకి ఉండడం సహజమే. ప్రజలకు సరియైన ప్రభుత్వాన్ని ఇవ్వాలన్న తపన అందరికీ ఉంటుంది. కానీ శాసనసభలో బూతులుగానీ, వ్యక్తిగతంగా కింపపరిచే మాటలుగానీ మాట్లాడిన సభ్యులకు శాసనసభ్యులుగా ఉండే హక్కులేదని మనవిచేస్తున్నాను. గతంలో శాసనసభ బయట ఇద్దరు సభ్యురాండ్రకు సంబంధించిన వ్యవహారం ఉంది. తెలుగుదేశం సభ్యురాలిని కులం పేరుతో తిట్టారన్నారు. తిట్టారో లేదో కానీ ఆ సమస్య మాత్రం ఇంకా పరిష్కారం కాలేదన్న అభిప్రాయం నాకు ఉంది. ఈనాడు శాసనసభలో రాజకుమారిగారు ఏడ్చారు. విద్యాధరరావుగారు చాలా స్పష్టంగా చెప్పారు. "చేపల పులుసు" అని వారు అన్నదానిని ఉపసంహరించుకొన్నారు. 'చేపల పులుసు గురించి ఇక మాట్లాడవలసిన అవసరం లేదు, కాంగ్రెస్ వారు ఏ పులుసు చేసుకుంటే మనకెందుకు అధ్యక్షా? అది మనకు అవసరం లేదు, అయిపోయింది. ఇక శాసనసభలో ప్రతిపక్ష నాయకుడు బండబూతులు తిట్టారనే అంశం వచ్చింది. నాకు రామారావుగారి పట్ల గౌరవం ఉంది. అందరిపట్ల నాకు గౌరవం ఉంది, కాంగ్రెస్ వారి పట్ల గౌరవం ఉంది, వారు ప్రజాస్వామ్య పద్ధతిలో ఏది చేయాలన్నా నేను అంగీకరిస్తాను. ఎన్.టి. రామారావుగారు ఏదో అన్నారని అభిప్రాయం నాకు లేదు, కానీ ఇదివరకు జనార్థన్ రెడ్డిగారు ఏదో అన్నారని, అది బోప్పులో వచ్చిందని అంటే మనందరం బోప్పులో వీన్నాం. ఆనాడు గౌరవ సభ్యుడు పువ్వాడ నాగేశ్వరరావుగారు ప్రతిపాదీస్తే బోప్పు వీన్నాం. నేను ఒక చిన్న సామెత చెప్పశాను. ఇది ఒక అథర్ వ్యాకారు. No nation can be grateful at the cost of its sovereignty and freedom. No man can be grateful at the cost of his dignity. No woman can be grateful at the cost of her chastity.

మీస్టర్ స్పీకర్:- తెలుగులో చెప్పండి.



ویدادھر رائو چیف وھب کے ساتھ نازیبا الفاظ کا استعمال کرتے ہیں ان کے بعد سٹرویا وھرا رائو صاحبہ وغیر  
شرطوں پر معافی چاہتے ہیں۔ اسبلی کی ساری کارروائی ٹیپنگ ہوئی ہے۔ غلو لیڈرس کے ساتھ ٹیپ  
سے کے بعد جو بھی قصور وار ہے اس کو سزا دینا چاہئے۔

మిస్టర్ స్పీకర్:- శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు, శ్రీ బి. వెంకటేశ్వరరావు, శ్రీ విద్యాసాగర  
రావు, శ్రీ నర్సిరెడ్డిగారికి ఒక్కొక్కరికి, అవొజిషన్ లీడర్స్ కు, ఇండిపెండెంట్స్ లో ఒకరికి  
యిచ్చాను. వీన్నారు.....

శ్రీ మహ్మద్ జానీ:- అధ్యక్షా,...

మిస్టర్ స్పీకర్:- మీరు - ఏమైనా వుంటే చెప్పండి.....

పంచదార, వాణిజ్యం, ఎగుమతుల ప్రోత్సాహశాఖామంత్రి (శ్రీ మహ్మద్ జానీ):-  
నేను సమస్యలొకి పోను. అధ్యక్షా, యీ సభలో వున్న సభ్యురాలు - స్త్రీ శాసనసభ్యురాలు  
మనస్సుకు తీవ్రంగా గాయం అయింది. గతంలో బయట వాడిన మాటల మీద గంబల  
తరబడి చర్చ జరిగింది. ఆ ఫలితాన్ని చూడడం జరిగింది. ఇక్కడ, యీ శాసనసభలో యీ  
రోజు ముందు జరిగిన శాసనసభలో ప్రతిపక్షనాయకులు, ఉపనాయకుడు తదితర నాయకులు  
ఇంకా ఏదో అన్నారు. కూర్చోండని, సిగ్గులేదని ఉద్దేశంతో అక్కడ నుంచి, ఇక్కడి నుంచి  
వాడుతుంటారు. కష్టమాపణ, సారీ అని చెప్పుతుంటారు. అసలు యీ సభలో వాడకూడదు.  
స్త్రీని ఇక్కడ చిత్తవధ వేశారనే విధంగా యీ సభలో భాషను వాడినట్లు కూడా మీత్తులు  
చెప్పారు. 'ద్రౌపదీ వస్త్రాపహరణం' జరిగినట్లు - ఏమీ జరిగిందో నాకు తెలియదు. యీ  
శాసనసభ సభ్యునిగా గతంలో 5 సంవత్సరాలు, ఇప్పుడు మూడు సంవత్సరాలు వున్నాను -  
అప్పటి నుంచే వాశాపరణం చూస్తున్నాను. నేను మాత్రం యీ సభలో యిలాంటి పదాలు  
వాడకుండా, యిలాంటి అవమానం సభ్యురాలుకు జరగకూడదని కోరుతున్నాను. యీ  
సభను 5 నిమిషాలు ఎడ్జర్స్ చేయండి కనీసం 5 నిమిషాలు వాయిదా వేసి ఫోన్  
లీడర్స్ ను పిలిపించి రికార్డును తెప్పించండి యీ నిర్ణయం తీసుకోండి అందరినీ పిలవండి  
ఈ శాసనసభలో మాకు కూడా కొన్ని మర్యాదలు కావాలి - ఆ మర్యాదలు ఏమిటో గోటు  
గేయవలసిన పరిస్థితి యీ శాసనసభకు వచ్చిందని మనవిచేస్తున్నాను. పార్లమెంటు  
స్పీకరుగారు ఎక్కడో సమావేశం ఏర్పాటు చేస్తున్నారని నన్ను మొన్న పేపర్లో చూశాను.  
శాసనసభ్యుని యొక్క కండ్లకు గురించి కూడా ఆ సమావేశంలో చర్చిస్తున్నట్లుగా పేపర్ లో  
చదివాను. ఇక్కడ కండ్లకు అవసరం - ఏ భాష ఇక్కడ మాట్లాడాలి - ఏ భాష ఇక్కడ  
మాట్లాడకూడదు అని నిర్ణయించాలి. తమరి అధ్యర్థ్యంలో దయచేసి, అడవడను గురించి  
చర్చ వచ్చినప్పుడు నాలుగు, అయిదు నిమిషాలు ఎడ్జర్స్ చేయండి రికార్డులు తెప్పించండి  
వినండి, వీన్న తరువాత నిర్ణయం తీసుకోండి మే నిర్ణయానికి కట్టుబడి వుంటామని మనవి  
చేస్తున్నాను.

9:10 (శ్రీమతి పి. శమంతకమణి, శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి, నిలబడి మాట్లాడుటకు  
ఉ. ప్రయత్నించసాగారు)

మీస్టర్ స్పీకర్:- మీరు కూర్చోండి. మీస్టర్ జాన్ గారు మీరు చెప్పిన తరువాత అనీకండిషనల్ అపాలజీ వచ్చింది. నేను తేపు వినాలని కొందరు అన్నారు. అనీకండిషనల్ అపాలజీ చెప్పాలని కొందరు అన్నారు. నేను వినే అవసరం లేకుండా వారపాటని అనీకండి షనల్ అపాలజీ చెబుతున్నాను అని వారు అన్నారు. తరువాత వినేది వినండి. నేను డెసిషన్ తీసుకోవలసి వున్నది. నాకు మీరు అడ్వయిజ్ నేయవలసిన అవసరం లేదు. రీడర్ ఆఫ్ ది అపోజిషన్ ఏమీ చెప్పారంటే అభియోగాలు వచ్చినప్పుడు ఇరు పక్షాల వారిని ఫోబిడితోకి పిలవమన్నారు. ఎర్రన్నాయుడుగారు చెప్పినట్లు వారు వినాలంటే పిలుస్తాను. నేను ఏమీ చేస్తాననీది చెప్పాను. సభ సజావుగా నడిస్తే ఇవాళ అయినా సభా గౌరవం నిలిపినట్లు అవుతుంది.

శ్రీమతి పి. శమంతకమణి (సింగనమల):- అధ్యక్షా, మామూలుగా సభలో వాదోప వాదాలు, కేకలు వేయడం, గట్టిగా హాళన చేయడం, వాదించడం తద్వారా వాయిదా వేయడం జరిగింది కానీ శాసనసభలో ఒక మహిళ ఏదో అభ్యంతరం చెప్పిందన్న దానికి ఆమెను వ్యక్తిగతంగా తిట్టడమే గాకుండా అసభ్య పదజాలంతో దూషించినట్లు వేపర్లలో వచ్చింది. స్పీకర్ గారి రూములో వున్న వాళ్లందరు కూడా మైకుల ద్వారా వీన్నారు. గ్యాలరీలో వున్న సభ్యులు అందరు వింటున్నారు. సభలో అన్న మాటను శాసనసభలోనే వినిపించడం తప్పు కాదు. 'వేధిలో చెప్పతో కొట్టి, ఇంటిలోకి వెళ్లికాళ్లు పట్టుకుంటాము అంటే' మేము ఓర్చుకోము. ఇతర ప్రతిపక్ష మహిళలు మాట్లాడేప్పుడు మా సభ్యులు ఎవ్వరు హాళనగా మాట్లాడలేదు. ప్రతిపక్షం వారు ఏదయినా మాట్లాడేప్పుడు పార్టీ భేదం లేకుండా మేమందరం కూడా సపోర్టు చేయడం జరిగింది. మా మహిళ మాట్లాడేప్పుడు ప్రతిపక్ష నాయకులు అసభ్య పదజాలంతో మాట్లాడడం చాలా హేయమైన విషయం. మహిళల ఓట్లతోనే తెలుగుదేశ ప్రభుత్వం రావడం జరిగింది. అలాంటి మహిళలనే ఈ రోజు అంటున్నారంటే మేము ఏ విధంగా మొఖము పెట్టుకుని బయటకు రాగలము. శాసనసభలో అన్న మాటను శాసనసభలోనే వినిపించాలి. అసభ్య పదజాలం వాడిన వారు ఎలాంటి ఛాన్సు, పెద్ద వారు అయినా కానీ వారిని శాసనసభ నుంచి సస్పెండ్ చేయాలి. అంతవరకు మేము మహిళలము అందరం ఈ శాసనసభను నడవనియ్యము. ఈ విషయంలో తమరు కేవలంగా స్పందించి చేయాలి. తమరు మాత్రం సభలోనే తేపును వినిపించాలి. సభలో అన్న మాటలను తమరి రూములో భేషు వినడం ఏమిటి? మేము కూడా మహిళలము, ఇప్పుడు వాళ్లందరినీ పట్టుకొని నోటికి వచ్చినట్లు తిట్టి, తప్పు, క్షమించండి, ఏదో ఉద్యోగంలో అన్నాము, అపాలజీ చెబుతామని అంటే పూరుకుంటారా? మహిళలను పట్టుకుని ఈ రకంగా అపరాధి మాటలు అన్నప్పుడు వారు ఎందుకు ఈ గౌరవ సభలో ఉండడం బయటకు వోయి చీల్లర మాటలు మాట్లాడుకోవచ్చు. కాబట్టి వాళ్లను వెంటనే సస్పెండ్ చేయాలి. ఈ శాసనసభలోనే ఆ బేషులు వినిపించాలి. ఈ శాసనసభలో అన్నారు కాబట్టి ఆ బేషు ఇక్కడే వినిపించడంలో తప్పు ఏమీ లేదు. వారు సస్పెండ్ అయ్యేవరకు మేము ఈ శాసనసభను నడవనియ్యము.

(గౌరవ సభ్యురాలు శ్రీమతి పి. శమంతకమణి వోడియం వద్దకు వచ్చి కూర్చున్న సందర్భంలో వివే శ్రీ ఎ. జగదీష్ వచ్చి సభ్యురాలికి నచ్చుకెప్పి అవేడ స్థానానికి పంపించడం జరిగింది)

శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి (విజయవాడ - తూర్పు):- స్త్రీల గౌరవాన్ని కాపాడమని అడుగుతున్నాము. తన పెళ్ళాం ఒక స్త్రీ కాదా? ఆయన బిడ్డలు స్త్రీలు కారా? మేము ప్రతిపక్ష యకున్ని పవ్వి బుతులు తిట్టి సారీ అని చెబితే ఊరుకుంటారా? మహిళలు అంటే ఇంత అయినా?

శ్రీమతి పి. శమంతకమణి:- రాజకీయాలలోకి స్త్రీలు రాకూడదా?

(అంతరాయం)

శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి:- స్త్రీగా మా హక్కులను కాపాడలేనప్పుడు మమ్ములను ఈ సభలో వుండమంటారా, లేకపోతే ఈ సభలో నుంచి బయటకు వెళ్ళమంటారా?

శ్రీ ఎ. నరేంద్ర:- అధ్యక్షా, . . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- స్త్రీలు లేవి నిలుచున్నారు. కూర్చోండి పురుషులారా.

శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి:- స్త్రీల సమస్య మీద ఏ రకంగా చోరాటం జరుపుతామో చూడండి. సమాధానం చెప్పే వరకు మేము ఈ శాసనసభను నడవనియ్యం.

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- అధ్యక్షా, . . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- సభను నడవనియ్యం అంటున్నప్పుడు నేను మిమ్ములను ఎలా ఎలొవ్ వేయను?

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- ఒక్క విషయం అధ్యక్షా, మైక్ ఇవ్వండి.

మిస్టర్ స్పీకర్:- సభను నడవనియ్యం అన్నప్పుడు మైక్ ఎలా వస్తుంది? ఎవ్వరికి మైక్ ఇవ్వవద్దు.

శ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు:- తమరు రూలింగ్ ఇవ్వండి.

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- అధ్యక్షా, . . . . .

శ్రీ ఎ. నరేంద్ర:- అధ్యక్షా, ఒక . . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- లేడీస్ సమస్య వచ్చింది. లేడర్ ఆఫ్ ది అసోసియేషన్ మాట్లాడారు. మే వెళ్ళు నుంచి కూడా మాట్లాడనియ్యకుంటే గౌరవం లేని వాళ్ళం అవుతాము. మీకు కూడా సమయం వస్తుంది. వాళ్ళకు ఇవ్వకుండా అడ్జస్ట్ చేస్తా . . . . .

శ్రీ ఎ. నరేంద్ర:- ఆ విషయాలలోకి వెళ్ళడం బేదు అధ్యక్షా:

మిస్టర్ స్పీకర్:- వాళ్లను మాట్లాడనియ్యకుంటే మాట్లాడనియ్యలేదంటారు. మహిళల సమస్య.

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్ (సికింద్రాబాద్):- అధ్యక్షా, ప్రతిపక్ష నాయకులు ఎన్.టి. రామారావుగారు ఆంధ్ర మహిళల ఆత్మ గౌరవాన్ని కాపాడతామని ఎన్నో సార్లు చెప్పి రాష్ట్రం మొత్తం తీరిగి మహిళల ఓట్లు సేకరించారు. ఆ విధంగా మహిళల ఓట్లతో గెలిచి వచ్చి మహిళలకు మర్యాద యివ్వకుండా ఏమిటి అధ్యక్షా?

మిస్టర్ స్పీకర్:- ఏమిటి అధ్యక్షా, అని నన్ను అడిగితే ఎలా?

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- మిమ్ములను అడగడం లేదు. చెబుతున్నాను. సభకు ప్రశ్న వేస్తున్నాను. అసభ్యమైన పదజాలంతో మా తోటి శాసనసభ్యురాలిని దూషించారు. ఇక్కడ శాసనసభలో జరిగిన విషయం కాబట్టి గ్యాలరీలో వున్న వాళ్లు, పత్రికా విలేఖరులు వినారు. ఇది క్రొత్త విషయం కాదు. బేపు సభలోకి తెప్పించి ఇక్కడే వినిపించాలి. వినిపించడం గొప్ప విషయం ఏమీ కాదు. బయటకు రాని విషయం కాదు. ప్రతిసారి స్పీకర్ రూంలోకి బేపులు తెప్పించి వినే కాంప్లెక్స్ చేయిస్తారు. అది మంచి పద్ధతి కాదు. శాసన సభలోకి ప్రతి ఒక్కరూ వినే విధంగా ఆ బేపు ఇక్కడే వినిపించాలి. అప్పుడు ప్రతి ఒక్కరికి తెలిసి వస్తుంది. ప్రతిపక్ష నాయకులు బయటకు వెళ్లి 'అమ్మా, తల్లీ, చెల్లీ, తల్లీ' అని ఈ రోజు ఇక్కడ శాసనసభలో వున్న మహిళలను దుర్భాషలాడుతున్నారు. ఆ విషయం ఈ సభకే గాకుండా రాష్ట్రం మొత్తానికీ తెలియాలి. అందుకు తమరు అనుమతించి ఆ బేపు ఇక్కడే వినిపించవలసిందిగా ప్రార్థిస్తున్నాను.

మిస్టర్ స్పీకర్:- ఈ సభకే గాకుండా ఆంధ్రప్రదేశ్ కి వినిపించమంటారు.

గామీణ అభివృద్ధి, గామీణ నేటి సరఫరాశాఖామంత్రి (శ్రీమతి ఎన్. ఉమా వెంకట్రాం రెడ్డి):- అధ్యక్షా, ఈ గౌరవ సభలో ప్రతిపక్షనాయకులు, ఉప నాయకులు ఈ విధంగా మాట్లాడడం చాలా దురదృష్టకరం. మా తోటి సోదరిని ఈ విధంగా మాట్లాడడం మా అందరికీ చాలా బాధాకరంగా వున్నది. మా సోదరి రాజకుమారి మేద అంత పెద్ద పదజాలం వాడిన తరువాత వారు ఇక్కడ విలపించడంతో మాకు కూడా చాలా బాధా కరంగా వున్నది. అటువంటప్పుడు మేరు మా రక్షణకు రావాలి. రక్షణకు వచ్చి, ఈ 9 అసెంబ్లీలో ఇక్కడే ఈ పదజాలం వాడారు కనుక రికార్డ్ ద్వారా ఇక్కడ మాకందరికీ బేప్స్ ఉ. వినిపించాలి. ప్రతిపక్ష నాయకులు రామారావుగారు "అడపడుములు అంటే నాకు చాలా గౌరవం" అంటూ చాలా సార్లు ఎన్నో సమావేశాలలో చెప్పారు. ఆ గౌరవం ఏమిటో సభ్యులకు తెలుస్తుంది. బయట ప్రజానీకానికి కూడా స్వీలపైన ప్రతిపక్ష నాయకులకు ఎంత గౌరవం ఉందో దీని ద్వారా తెలుస్తుంది. మేరు మా రక్షణకు వచ్చి తప్పకుండా దీని పైన చర్య తీసుకోవాలని కోరుతున్నాను.

శ్రీమతి జి. అరుణ (చంద్రగిరి):- అధ్యక్షా, ప్రతిపక్ష నాయకులు ఎన్.టి.రామారావుగారికి స్వీల ఎడల ఎంతో గౌరవం ఉందని మాకు కూడా వారంటే గౌరవం ఉండేది.

ఇదే సభలో నన్నవనేని రాజకుమారిగారు కూడా రామారావుగారి సహచర్యంలో చాలా గౌరవాన్ని, ఆత్మగౌరవాన్ని నేర్చుకున్నాననే చెప్పారు.

(ఇంటరప్షన్స్)

ఇదే సభలో రాజకుమారిగారు ఒక సమస్య వచ్చినప్పుడు ప్రతిపక్షనాయకుల గురించి చెబుతూ వారి సహచర్యంలో ఆత్మ గౌరవాన్ని నేర్చుకున్నాననే చెప్పారు. ఆ విధంగా అన్న సోదరీమణిని ఈ విధంగా మాట్లాడడం భావ్యం కాదు. ఆడవారు అంటే భారతదేశంలోనే తల్లి స్థానం, సోదరీ స్థానం ఉందని చరిత్రలోనూ, పత్రికలలోనూ చూస్తున్నాము. కానీ ఈ రోజున శాసనసభ్యురాలు అనే గౌరవం కూడా లేకుండా ఒక మహిళను పచ్చి బూతులు మాట్లాడడం న్యాయం కాదు. ప్రతిపక్ష నాయకులు బయట మాట్లాడుతూ ఆడవారంటే శక్తి స్వరూపులు, తల్లి, చెల్లి, నా అక్క, తోడబుట్టినది అంటూ పదే పదే వక్యాణింపి చెప్పారు. మేము డిమాండ్ చేస్తున్నాము. ఇందులో పార్టీ ప్రమేయం లేదు. ఏ పార్టీలో ఉన్నా కానీ ఒక స్త్రీ గురించి, అమానుషంగా మాట్లాడారు. బేప్ ద్వారా ఈ సభలో వినిపించాలి. ఈ విషయం ఈ రాష్ట్రానికి తెలియవలసిన అవసరం ఉంది. నేను డిమాండ్ చేస్తున్నాను. లేడీస్ అందరి తరఫున తెలియజేస్తున్నాను.

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- అధ్యక్షా, నాకు అవకాశం ఇవ్వండి.

మిస్టర్ స్పీకర్:- నన్ను చెప్పనివ్వండి. మీకు ఇస్తే అందరికీ ఇవ్వవలసి వస్తుంది.

(ఇంటరప్షన్స్)

ఐ వీల్ కమ్ టు యు.

(ఈ దశలో శ్రీమతి పి. శమంతకమణి, శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి, శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్ సభలోనే బేప్స్ వినిపించాలని డిమాండ్ చేయసాగారు)

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- బేప్స్ వినిపించే వరకూ సభ జరగదు.

శ్రీమతి పి. శమంతకమణి:- ప్రతిపక్ష నాయకుడిని పిలిపించండి.

(ఇంటరప్షన్స్)

మిస్టర్ స్పీకర్:- విజ్ఞులు, అందరూ కూర్చోండి.

న్యాయశాఖామంత్రి (శ్రీ డి.కె. సమరసింహారెడ్డి):- అధ్యక్షా, శాసనసభలో మనం చాలాసార్లు చాలా విషయాలపై తేవ్రంగా చర్చించుకున్నాము. వాదోపవాదాలు చాలా వేడిగా జరిగాయి. ఎంత వాడిగా, వేడిగా జరిగినా కానీ కొన్ని సార్లు మాట్లాడుతూ కొంచెం స్థాయిని మించి మాట్లాడినంత మాత్రాన ఈ పక్షం నుండి కానీ ఆ పక్షం నుండి కానీ అభ్యంతరం లేదు. ఇంతవరకూ అట్లా జరిగింది. కానీ ఇప్పుడు ఈ రోజు గౌరవ సభ్యురాలు



బేప్సులోని అసభ్య పదజాలము గురించి.

ఇంతవరకూ అట్లా జరిగింది. కానీ ఇప్పుడు ఈ రోజు గౌరవ సభ్యురాలు ప్రస్తావించిన అంశాన్ని చూస్తే, మేమయితే సభలో వినలేదు ఏం జరిగిందో ఆ రోజున, గొడవలో సక్రమంగా వినిపించలేదు. వీన్న వారు మాకు చాలా విషయాలు చెప్పారు. వాటిని ఇప్పుడు ప్రస్తావించదలచుకోలేదు. పత్రికలలో బూతుపదజాలాన్ని ఉపయోగించినట్లుగా వచ్చింది. చదివాము. వాస్తవాలు తెలియడం లేదు. ఒక్క విషయం మనవిచేస్తున్నాను. ఇదే సభలో ఇంతకు ముందు రోశయ్యగారు ఏదో మాట్లాడుతూ ఏమీ అనకుండానే, కూర్చున్న తరువాత ఏదో అన్నారని, అది రికార్డుకు పోయిందనీ, భేష వీన్న తరువాత సభలో వారు క్షమాపణ చెప్పేవరకూ ప్రతిపక్ష నాయకులు పట్టుబట్టి, రోశయ్యగారు అన్నది సభను అవమానించేట్లుగా ఉంది కనుక క్షమాపణ చెప్పాలన్నారు. ఏ ఒక్క సభ్యుడినో పేరుపెట్టి అనలేదు. వారు క్షమాపణ చెప్పుకున్నారు. ముఖ్యమంత్రిగారు కూర్చుని ఏదో అన్నారని చెప్పి, టేప్స్ తెప్పించి, వీనిపించి, సభకు ముఖ్యమంత్రిగారితో క్షమాపణ చెప్పించారు. ఆ రోజున వీన్న వారు ఎవరూ లేరు. రాజకుమారి, ప్రతిభాభారతీల మధ్యన జరిగినది సభ వెలుపల జరిగింది. సభ లోపల కాదు. దానిష్టే మూడు రోజులు చర్చించాము. ఒక మహిళ, మరొక మహిళ మధ్యన వెలుపల జరిగింది. దానిష్టే అనలేదనీ, అన్నారనీ ప్రమాణాలకు పోయారు. ఈ రోజున జరిగింది, ఒక మహిళను ఒక మహిళగా భావించుకుంటున్న వ్యక్తి అన్నారు. విద్యాధరరావుగారు, ఎన్.టి. రామారావుగారు కానీ, సీతారాంగారు కానీ ఇంకా చాలా మంది అన్నట్లుగా పత్రికల వారు చెబుతున్నారు. సంగతి తేలాలి. ఈ సభలో చాలా సందర్భాలలో చాలా సార్లు ఎక్స్‌పంక్ట్ అంటున్నారు. రికార్డులలో వస్తోంది. పేపర్స్‌లో వస్తోంది. ఎక్స్‌పంక్ట్ అనే పదానికి అర్థం లేకుండా పోతోంది. సభా గౌరవాన్ని, శాసనసభ్యుల మర్యాదను, ప్రవర్తనా తీరును నిర్ణయించవలసిన బాధ్యత మీకుంది. చీన్న వారు కానీ, పెద్ద వారు కానీ తమరి ముందు అందరం సమానమే. ఎవరయినా అప్పుగా ప్రవర్తిస్తే చిట్టా ప్రకారంగా కఠినంగా చర్య తీసుకునే హక్కు ఉంది. కాంగ్రెస్ సభ్యులయినా సరే, శిక్షించండి. మేము మీ వెంట ఉంటాము. ఎవరయినా సరే, మీరు వీధి నిర్వహణలో వెనక్కిపోరాదు. మీరు టేప్స్ వినండి. తోచిన రీతిలో న్యాయం చెయ్యండి. ఇక్కడ మహిళా సభ్యులాలనే కాదు. ఇక్కడ మహిళలకే కాదు, బయట కానీ, వేరే ఎవరయినా కానీ అనవచ్చు. ఏ మహిళకూ రక్షణ లేకుండా పోతే, సభ్యులుగా కాపాడే బాధ్యత ఉంది. నీరీయస్‌గా వ్యవహరించే అవశ్యకత ఎంతయినా ఉందని సవినయంగా మనవి చేస్తున్నాను.

(ఇంటరప్షన్స్)

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- అధ్యక్షా, నాకు ఆవకాశం ఇవ్వండి. మా విషయం ప్రస్తావించారు.

మిస్టర్ స్పీకర్:- ఎప్పుడు కూడా చెప్పినప్పుడు మాట్లాడాలి అనేది నేర్చుకోండి. నా పేరు అన్నాడు అనే అలవాటు పడరాదు. నేను సమాధానం చెప్పకుండా, మాట్లాడనివ్వను. మీ ఎడ్యుయిట్ అవసరం లేదు, నలుగురూ లేవే నీలబడి మాట్లాడడం ఏమిటి?

(ఇంటరప్షన్స్)

(శ్రీమతి పి. శమంతకమణి, శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి, శ్రీమతి మేడీ రవేంద్రనాథ్ వారి స్థానాలలో లేచి నిలబడి మాట్లాడేందుకు ప్రయత్నించసాగారు)

వారు చెప్పారు, ఎవరయినా సరే చేస్తే, బయటకు పంపండి అన్నట్లు చెప్పారు. ఆ విధంగా రాసివ్యవకండి. నేను చెప్పాను. కూర్చోండి.

(ఇంటర్ప్లస్స్)

9.30 ఇప్పుడు మేరందరూ శాసనసభ్యులుగా కనపడుతున్నారు. రెండవది. మీరు లేచి బేప్ ఇక్కడే ఉండి వినండి. ఇది వినకుంటే మేము బాయ్ కాట్ చేస్తాము లేకుంటే అటెండు కాము అనవచ్చు కానీ అది అయినంతసేపూ శాసనసభ్యురాళ్లం మేము అటెండు కాము అని అనగూడదు. మీరు అంటే మీ ఇష్టం. నాకు సమాధానం చెప్పవలసిన అవసరం ఉంది కనుక చెప్పాను. ఇది వన్న తరువాత నేను ఏమీ చేయాలో డెసిషన్ తీసుకుంటాను.

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు (కుప్పం):- సర్, ఇప్పుడే చాలామంది విద్యాధర రావుగారు ప్రతిపక్ష నాయకులు కొన్ని మాటలు మాట్లాడారని చెప్పడం జరిగింది. దానికి అన్ కండిషనల్ గా విద్యాధర రావుగారు అపాలజీ చెప్పారు. ఏదీ ఏమయినప్పటికీ కూడా మనం హానులో అందరమూ కూడా డెకోరమ్ మెయిన్ టెయిన్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. దీనిలో ఎవరూ కూడా -

(ఇంటర్ప్లస్స్)

వినండి. తొందరపడవద్దు. డెకోరమ్ మెయిన్ టెయిన్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. అందరమూ కూడా లీడర్స్ ది హాస్ కానీ, అపోజిషన్ లీడర్ కానీ, మెంబర్స్ కానీ కడకు షేర్ మీద ఉండే మీరు కూడా డెకోరమ్ మెయిన్ టెయిన్ చేయవలసిన అవసరం ఉంది. దీనిలో డిస్ ప్యూట్ లేదు.

(అంతరాయం)

శ్రీ కె. రోశయ్య:- అధ్యక్షా,.....

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- ఈ రోజు మీరు ఏదయితే చెప్పారో మా పార్టీ తరఫున కూడా.....

శ్రీ కె. రోశయ్య:- అధ్యక్షా,.....

(INTERRUPTIONS)

Mr. Speaker:- Nobody can dictate me. If anybody wants, I will teach him. I will even teach both sides. డెకోరమ్ నేర్పవలసిన అవసరం ప్రజలు చేస్తున్నారు. డెకోరమ్ ఎవరికి లేదు అన్న భావన వ్యాప్తున్నారు.

శ్రీ కె. రోశయ్య:- అధ్యక్షా, పాయింట్స్ ఆర్డర్.

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- వినండి. సర్. రోశయ్యగారూ ఇది అన్యాయం. ఇదేమిటి సర్ మధ్యలో? ఏమీ వచ్చి పడిందని? ఎందుకు మధ్యలో తేచి నిలబడ్డారు? ఎటు అన్యాయం సర్? మళ్ళీ మాట్లాడండి కావాలంటే.

Mr. Speaker:- You can talk afterwards.

శ్రీ కె. రోశయ్య:- సర్, ఐ యామ్ ఆన్ ఏ పాయింట్స్ ఆర్డర్?

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- సర్ నన్ను చెప్పనివ్వండి. మీరు అవకాశం ఇచ్చారు.

మిస్టర్ స్పీకర్:- జస్ట్ ఏ మినిట్.

శ్రీ కె. రోశయ్య:- స్పీచ్ కాదు. పాయింట్స్ ఆర్డర్. నేను స్పీచ్ చెయడానికి ప్రయత్నం చేయడం లేదు. పాయింట్స్ ఆర్డర్. గౌరవనీయులు చంద్రబాబునాయుడుగారు హాసులో డెకారేషన్ మెయిన్టెయిన్ చేయాలి ముఖ్యమంత్రి అయినా, ఎవరయినా అన్నారు. చాలా మంచి మాట. వారినీ అభినందిస్తున్నాను. కానీ మీరు కూడా డెకారేషన్ మెయిన్టెయిన్ చేయాలి అన్నారు కావాలంటే రికార్డులు చూడండి. ఇటీవ్ యాస్పర్షన్ ఆన్ ది వైర్. అది శ్రీపాదరావుగారి మీద యాస్పర్షన్ కాదు. ఇటీవ్ ఏన్ యాస్పర్షన్ ఆన్ ది వైర్. వాటిక్ దిస్ సర్? ఆంధ్రదేశానికి అంతా తెలుసు. ఆందరమూ ఎట్లా నడుస్తున్నామన్నది. వైర్ని కూడా అపాదించి డిఫైన్ చేసే మీరు కూడా వైర్ కూడా డెకారేషన్ మెయిన్టెయిన్ చేయాలంటే - వాట్ డజ్ట్ మేన్? ఏమిటి సర్? ఐ యామ్ అవేరింగ్ టు యు - మీరు ఉన్నా. ఎవరు ఉన్నా ఆ వైర్కు ఉండవలసిన గౌరవం ఉండాలి. దానిని కాపాడండి. కాపాడుకుందాము అనే మాట కోరుతున్నాను.

Mr. Speaker:- Before you give any speech, you must withdraw that word.

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- ఏకేడా వేసుకున్నాను.

(అంతరాయం)

Mr. Speaker:- If you do not follow the rules, I cannot help.

శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్:- అధ్యక్షా, .....

శ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు:- ఏమిటి సర్ అన్యాయం? నన్ను గుంజీలు పెట్టిస్తున్నారు. కూర్చోబెడుతున్నారు. లేవబెడుతున్నారు.

(అంతరాయం)

మీస్పీకర్ స్పీకర్:- మీరు అంతా విన్నబుల్లుగా ఇంకొకళ్లను ఎందుకు అంటారు? There is no decorum with all of you. I am commenting now. I am much pained. ఎవరు బాధ పడెదీ? మీరు అంతా చెస్తుంటే చాలా బాధతో చెబుతున్నాను, కూర్చున్నప్పుడు కూర్చోండి వినండి. ఎవరికి వాళ్లు నిలబడితే ఎలా? డెకారమ్ లేని వాళ్లు నాకు మెయిన్ బేనెన్సు, డెకారమ్, బీస్ నేర్చుతారా? ముందు మీరు మూడు విషయాలు నేర్చుకోండి. నిశ్శబ్దం, హ్యామర్, సౌమ్యం నేర్చుకుని నాతో మాట్లాడండి. అందరికీ చెబుతున్నాను. డెకారమ్ లేని వాళ్లు ఎవరు మాట్లాడినా నాకు ఏమీ బాధ లేదు

శ్రీ ఎన్ చంద్రబాబునాయుడు:- సర్. ఇప్పుడు చాలా సందర్భాలలో జరిగాయి. దాని మీద మనం విచారం ఎక్స్ ప్రెస్ చేయడం తరువాత ఎక్స్ పంట్ చేసుకుంటూ వచ్చాము. కానీ ఇప్పుడు అపోజిషన్ పార్టీ లీడర్ అని చెప్పి వారు చెప్పడం జరిగింది. మీరు రికార్డులు చూడండి. చూసి ఏ విధంగా మీరు చెబితే ఆ తీర్పుకు ఒకే పోస్టుము. XXX

(అంతరాయం)

ఇటిజ్ ఆన్ రికార్డ్. ఇటిజ్ ఆన్ రికార్డ్. వినండి. సర్.

(అంతరాయం)

Mr. Speaker:- It will not go on record.

Sri D.K. Samarasimha Reddy:- It is a diversion tactics. Let us confine to the issue. He is sidetracking the issue.

(అంతరాయం)

మీస్పీకర్ స్పీకర్:- నన్ను చెప్పనివ్వండి. ఇస్యూ మీరు డెవర్స్ చేసి యింకొక దానికి లేకుండా - నేను మళ్లీ ఒక మాట చెప్పినంత....

### ప్రకటన

Mr. Speaker:- This is 9.30 A.M. All questions are deemed to be answered. The question hour is over. \*

(INTERRUPTIONS)

మీరు చెప్పిన దానిలో ఇంకొకటి లేకుండా - మళ్లీ ఒకనాడు చెప్పవచ్చు కానీ ఈ విషయంలో మాత్రం స్పీకర్లకు జరిగినటువంటి.....

(అంతరాయం)

XXX Expunged as ordered by the Chair.

\* అనుబంధములో చూడవగును.

వినండి. నన్ను చెప్పనివ్వండి. నేను చెప్పడానికి మీరు కొద్దుపడకను. . . వీర కావాలి .

(అంతరాయం)

మీరు మినిమమ్ డెకారమ్ చెప్పావాళ్ళా. మినిమమ్ డెకారమ్ ఎవరిక లెకచోస్తా. ఎవరే చేద్దాం?

(శ్రీమతి ఎస్. అమా వెంకట్రాంరెడ్డి, శ్రీమతి మేం రసంద్రనాథ్, శ్రీమతి వి. సత్త కుమారి, శ్రీమతి పి. శమంతకలుజి, శ్రీమతి బి. సుమ. కుమారిగారు, వేటి సీలబడినారు)

మినిమమ్ చెప్పేవాళ్ళకు మినిమమ్ ఉండాలి. ఇక మరేమీ నేర్చుతారు? నేను బాశానూ అంటున్నాను. మిమ్ములనూ అంటున్నాను.

(అంతరాయం)

నన్ను ఒక మాట చెప్పనివ్వండి. మీరు నలుగురూ తేచి నిలుచుంటే వినరు. నర్సయ్యగారినే కానీ ఎవరినీ కానీ అన్నదానికి ఏమయినా ఉంటే మనకు సభ్యత ఉంటే దానిపైన ఏమీ చేయాలనేది ఉంటుంది కానీ. . . .

(అంతరాయం)

శ్రీమతి ఎస్. అమా వెంకట్రాం రెడ్డి:- అధ్యక్షా, . . . .

మిస్టర్ స్పీకర్:- మీరు మంత్రి, మీరు కూర్చోండి. చ్లెజ్ లెక్ యూవర్ సీట్

(అంతరాయం)

శ్రీ ఎస్. చంద్రబాబునాయుడు:- నేను మిమ్ములను కోరేది ఒక్కటే. నేను ఏమీ మాట్లాడలేదు. స్పీచ్ కూడా ఇవ్వలేదు. నా సబ్జిషన్ వినండి మీరు. రూలింగు ఇవ్వండి. తమరిని కోరేది. అపోజిషన్ పార్టీ లీడరు ఏమీ మాట్లాడారో ఫోన్ లీడరు ఏమీ మాట్లాడారో అన్నీ వినండి. మీరు ఏ రూలింగు ఇచ్చినా కట్టుబడి ఉంటాము. మీరు న్యాయం చేయండి. మీరు రెండూ వినండి. అదీ వినండి. ఇదీ వినండి. ఫైనల్ గా ఏ తేర్పు ఇచ్చినా దానికి ఒకే అయి ఉంటాము.

మిస్టర్ స్పీకర్:- ఇప్పుడు అవసరం లేదు. రెండోసారి వినాలి ఏమయినా ఉంటే.

శ్రీ ఎస్. చంద్రబాబునాయుడు:- ఇదీ వినాలి. మీరు వినాలి. వినాలి. వాటికీ దీన్? ఎట్లా అండీ?

(శ్రీ ఎ. సుదర్శన్ పోడియం వెళ్ళుకు రాసాగారు.)

(INTERRUPTIONS)

Mr. Speaker:- You have to resume your seats. అయ్యా నేను కొత్తగా వచ్చిన శాసనసభ్యుడివి. యు గోబు యువర్ సీట్. యు గో బు యువర్ సీట్.

(అంతరాయం)

(శ్రీమతి మేరీ రవేంద్రనాథ్, శ్రీమతి పి. రత్నకుమారి, శ్రీమతి పి. శమంతకమణి, శ్రీమతి జి. అరుణ, శ్రీమతి టి. అమృతకుమారి, శ్రీమతి జి. గీతారెడ్డి, శ్రీమతి ఇ. విజయలక్ష్మిగార్లు స్పీకర్ వోడియం వద్దకు వేరి నిలబడ్డారు)

(కొంతమంది టి.డి.పి. సభ్యులు వోడియం వైపుకు రాబోతుండగా)

మిస్టర్ స్పీకర్:- యు కాన్స్ కమ్ బు దిస్ సైడ్. యు గో దేర్. నేను ఎవరిని మూవ్ చేయకుండా నేను బయటకు పారేసే ప్రయత్నానికి రాకూడదు.

(అంతరాయం)

ఐ ఎల్ - నేను మాట్లాడిన దానిలో ఫోర్నర్ లీడర్స్ ను పిలిచి, బి.పి.సి. లో ఉన్న మెంబర్లను పిలిచి మాట్లాడాలి కనుక 15 నిమిషాల కోసం అడ్డూర్ని చేస్తున్నాను.

(The House then adjourned at 9.38 A.M.)

సభ తిరిగి మధ్యాహ్నం 12.50 గం.లకు సమావేశమైనది.

(సభాపతి అధ్యక్షస్థానములో వున్నారు)

సభా కార్యక్రమము

(సభ ప్రారంభం కాగానే తెలుగుదేశం పార్టీ శాసనసభ్యులు నిలబడి ఒకేసారి మాట్లాడడానికి ప్రయత్నించారు.)

Mr. Speaker:- One Minute please, I will hear you.....

(Interruptions)

(బాలామంది గౌరవ సభ్యులు వోడియం వైపు రాసాగారు)

నేను వింటాను. నేను చెప్పేది ఒక్క నిమిషం వినండి. మీరు మే సీట్లకు వెళ్లి నేను చెప్పడం అయినాక రండి.

(ఇంటరప్షన్స్)

నన్ను ఒక్క మాట మాట్లాడనివ్వండి. స్పీకర్ మాట వినకపోతే ఎలా? మీరు డిర్టు చేయవద్దు. నేను ఒక్క మాట ఎనౌన్స్ చేస్తున్నాను. నేను ఎనౌన్స్ చేశాక మీరు, రండి.

(శ్రీ ఎ. మదర్సవ్, శ్రీ టి. పెంచలయ్య గౌరవసభాపతి వోడియం దగ్గరకు వెళ్లారు.)

పెంపలయ్యగారూ, నేను ఒక్క నిమిషం మాట్లాడిన తరువాత మీరు మీ యిష్యం వచ్చినట్లు చెబుండి. మాట వినకపోతే ఎలా?

శ్రీ ఎం. ఓంకార్:- అధ్యక్షా, ఒక పిటిషన్ తమకు యిచ్చేది వుంది.

మీస్టర్ స్పీకర్:- విషయం చెప్పాక పిటిషన్ యివ్వండి. మీరు చెప్పేది వినను అనడం లేదు. ఒక్క సెకండ్, చెప్పనీయండి.

శ్రీ ఇబ్రహీం బీన్ అబ్దుల్లా మస్కతి:- స్పీకర్సాహిబ్, ఏక్ బాత్.

మీస్టర్ స్పీకర్:- నేను చెప్పిన తరువాత చెప్పండి.

(బ్రిజిర్ బెంబెస్ నుండి కొందరు గౌరవ సభ్యులు లేవీ నీలబడి ఒకేసారి మాట్లాడడానికి ప్రయత్నిస్తున్నారు)

శ్రీ యన్. చంద్రబాబునాయుడు:- నువ్వు కూర్చో. వో ఈజ్ ద కల్పిట్.

(INTERRUPTIONS)

Mr. Speaker:- I will allow.... Please resume your seats. విప్, ఛేప్ విప్ మీకూ వున్నారు కదా.

(ఇంటరప్షన్స్)

Just one minute.....

(INTERRUPTIONS)

ఏమయినా అర్థం వుందా?

శ్రీ యన్. చంద్రబాబునాయుడు:- లాటి వేస్తున్నారు, రాష్ట్రం డబ్బు.

Mr. Speaker:- You are losiny your precious time.

(INTERRUPTIONS)

(తెలుగుదేశం ఫార్మ్ నుండి సి.యం. డౌన్, డౌన్ అంటూ వినాడాయి.)

ప్రకటన

Mr. Speaker:- All the demands are deemed to have been moved and all the cut motions are deemed to have been moved.

1992-93 సంవత్సరమునకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు అభ్యర్థన

- అభ్యర్థన నెం. XXI -పట్టణాభివృద్ధి  
 అభ్యర్థన నెం. XLIX -సాంస్కృతిక సంస్థలకు, పంచాయతీ రాజ్యసంస్థలకు నష్టపరిహారములు, కేటాయింపులు.  
 అభ్యర్థన నెం. XXXVI -గ్రామీణాభివృద్ధి

"That the Government be granted a sum not exceeding Rs. 173, 76,50,000 under Demand No. XXI - Urban Development".

"That the Government be granted a sum not exceeding Rs. 29,37,54,000 under Demand No. XLIX - Compensations and Assignments of Local Bodies and Panchayati Raj Institutions".

Mr. Speaker:- Demands moved.

DEMAND NO. XXXVI - RURAL DEVELOPMENT

"That the Government be granted a sum not exceeding Rs. 842,91,39,000 under Demand No. XXXVI - Rural Development".

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

పట్టణాలలో అక్కమ కట్టడాలను ఆరికట్టి సక్రమంగా రోడ్ల నిర్వహణ వేయుటకు కృషి చేయనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

వేశాఖపట్నంలో ప్రజల సౌకర్యం కోసం నిర్మించిన 26 శౌచాలయాలలో పనిచేస్తున్న సుమారు 120 మంది హరిజన, గిరిజన, వెనుకబడిన తరగతుల వారితో రోజుకు 12 నుండి 14 గంటలు పనిచేయించుతూ వారికి కేవలం 350/- నుండి 450/- వరకు మాత్రమే జీతాలు చెల్లిస్తూ యీ శౌచాలయాల నిర్వాహకులు, కాంట్రాక్టర్ శ్రీ బి.కె. సింగ్ యీ కార్మికులను అనేక యిబ్బందులకు గురిచేస్తూ, కొంతమందిని పనిలో నుండి తేసివేసి, ఎన్ని విజ్ఞాపనలు చేసినా వారినీ పనిలోనికి తీసుకొనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

For not allowing necessary funds to provide drinking water and drainage system in Warangal & Janagam Towns.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-



For not improving drainage facilities in the city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

For not implementing slum clearance programmes effectively in the twin cities.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

For not providing drinking water in many areas in the city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

For not providing houses to the weaker sections in slum areas.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

కారవాన్ నియోజకవర్గంలో ఎస్.ఎస్. ఫ్లోరింగ్ అనేక బస్టోలలో ఎమ్.సి.పాచ్ వారు వేయనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

కారవాన్ నియోజకవర్గంలో ప్రతి స్లం ఏరియాలో కమ్యూనిటీ హాలు, రేడింగ్ రూం నిర్మించనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

హైదరాబాదు నగరంలో "రిమోడలింగ్ డ్రైనేజీ షెప్ లైన్" పూర్తి వేయనందులకు, పాత నగరంలో అసలు ప్రారంభించనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban Development by Rs. 100/-

హైదరాబాదులోని అంబర్వేలి బతుకమ్మకుంబలో ఎమ్.సి.పాచ్. వారు వాసింగ్ కాలన్ కొరకై డబ్బు కట్టించుకొనే ఏళ్లు గడిచినా పూర్తి వేయనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాదు నగరం యొక్క పరిశుభ్రతను ఎమ్.సి.పెచ్. వారు సరిగా కాపాడ  
లేకపోతున్నందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాదు నగరంలో ఇంటినెంబర్లను పద్ధతి ప్రకారం మార్చనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాదు నగరంలో, పాతనగరంలో పుట్పాతలు అక్కమంగా ఆక్రమించు  
కొంటున్నందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

కారవాస్ నియోజకవర్గంలోని డియాగూడా మేకల మండిని ఆధునికీకరించనందులకు  
నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

ప్రభుత్వం ఆస్తిపన్నును నాలుగువందల శాతం వరకు హెచ్చింపుకు నిరసన తెలియ  
చేస్తున్నాను.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

ఉప్పల్ మున్సిపాలిటీలో గిరిజన బస్స్ యొక్క ఆంబెడ్కర్ నగర్ (లంబాడి బస్స్) కి మంచి  
నీటి సరఫరా విషయంలో వివక్షత చూపుతున్నందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not providing street lights in several parts in the  
old city.

1992-93 సం.కు బడ్జెటు - గాంధీ, తరకు 21 నెంబెరింగు, 1992  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not improving the slums in the old city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not repairing the roads in the old city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not improving the water supply, pro-arrange in majority  
areas in the old city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not attending to drainage problems in the old city.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

We express our regrets for poor drainage conditions in  
Hyderabad city and in different municipalities in the State.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not taking any action against illegal constructions  
in the twin cities of Hyderabad & Secunderabad.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not being able to keep up to date accounts in the  
Urban bodies in our State.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not attempting to restore the democratic character  
of the Hyderabad Municipal Corporation.

1992-93 సం

1992-93 సం నకు విడిచిపెట్టిన - గ్రామీణ కౌరకు  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not providing the city of Hyderabad with a permanent  
source of drinking water resulting in a lasting solution.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For not implementing the low cost sanitation scheme in  
all the municipalities in the State.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

For imposing a ban on the sale of private property in  
the old city of Hyderabad.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

We protest against not holding election to the Municipal  
Corporation of Hyderabad even it expired its term.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

మహబూబ్ నగర్ మున్సిపాలిటీలో లక్షల కుంభకోణం జరిగినప్పటికీ ప్రభుత్వం తగు  
చర్యలు తీసుకోవడంకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

రాష్ట్ర ప్రభుత్వం వైదరాబాద్ నగరంలో ఆస్తి పన్ను పెంచవండుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

We express regrets for Government's failure to detect  
the unauthorised water connections in twin cities.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు నివేదించుటకు 1992 - 93  
అభ్యర్థన.

హైదరాబాద్, కారవాన్ నియోజకవర్గంలో 9వ వాయిదా కింద  
గోల్కొండ ప్రాంతములో యంతవరకు డి.కే. (కేవలం డి.కే.) డి.కే. కింద  
వేయనందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లోని ఎమ్.సి.పాచ్ క్వార్టర్స్ పార్కు, కారవాన్ కింద  
వాటిలో అక్కర కట్టడాలను ఎమ్.సి.పాచ్ వారు కూర్చునేందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లోని జోషినాదికోని కలెక్షర్ హా. కాలనీలో (కేవలం కేవలం  
టాంక్) నీటిని గ్రామీణ రూరల్ సప్లయ ప్రియంగానికి యంతవరకు డి.కే. కింద  
నందులకు నిరసన తెలియజేస్తున్నాము

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లోని కారవాన్ నియోజకవర్గంలో షాహాబాద్, కారవాన్ ఏరియాలో  
ఓల్వేజీని తొలగించడానికి సబ్స్ట్రక్షన్ (అలంకారం) నిర్మించనందుకు నిరసన తెలుపుచున్నాము

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లో "గాంధీఘాట్" లంగర్ హాల్ లో అభివృద్ధి కుంభం కింద  
సంవత్సరముల నుండి (కాచింజినప్పజిక్ ఇచ్చివచ్చు జారీ చేసినప్పటి నిర్మాణం కను-  
పూర్తి చేయనందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాము

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లోని సబ్జివోడి (పాతడి)ని బిల్దర్ కురగాయల మార్కెట్ కింద  
నందుకు నిరసన తెలుపుచున్నాము

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్లోని కారవాన్లోని, రామ్సింగ్ పురా గణేశ్, ఘాట్ వద్ద లంగర్  
హాల్ లోని స్మశానవాటికలను అభివృద్ధి చేయనందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాము.

12 21, నవంబరు, 1992 1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లోని కారవాన్ లోని కబడ్డే స్టేడియం పనిని QUDA వారు యింతవరకు  
ఫూర్తి చేయవలదు నిరసన తెలుపుచున్నాము

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లో, కారవాన్ నియోజకవర్గంలో అన్నపూర్ణ దేవాలయం, తుల్జా భవానీ  
ఆవరణచో కళ్యాణ మండపము యింతవరకు నిర్మించనందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాను

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లోని కారవాన్ నియోజకవర్గములో ప్రేసరన్, తొలగించడానికి  
ఓవర్ హెడ్ (నేషన్ టాంక్) నిటిని గ్రావట్ ద్వారా సప్లయ చేయడానికి ఓవర్ హెడ్ టాంక్ బొడి  
గుట్టాపై వర్క్స్ బ్యాంకు ఫండ్స్ చేత యింతవరకు నేషన్ టాంకు నిర్మించనందులకు  
నిరసన తెలుపుచున్నాము.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లోని రామ్ సింగ్ పురా నుండి పురాణాపూర్ వరకు 100' వెడల్పు రోడ్డు  
యింతవరకు ఫూర్తికానందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాము.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లో చార్మినార్ నుండి పలక్ నుమా వరకు రోడ్డు వెడల్పు పని  
యింతవరకు ఫూర్తి చేయనందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాము.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ లోని విజయనగర్ కాలనీ నుండి వయా ఆసిఫ్ నగర్ నుండి ఐప్పాపాత్య  
రోడ్డు వెడల్పు యింతవరకు ఫూర్తి చేయనందులకు నిరసన తెలుపుచున్నాము.

To reduce the allotment of Rs. 173,76,50,000/- for Urban  
Development by Rs. 100/-

హైదరాబాద్ నగరములో కారవాన్ నియోజకవర్గములోని మెహిచిపట్నం నుండి కారవాన్ దర్బార్ మైసమ్మ దేవాలయం వరకు రోడ్డు వెడల్పు పని యింతవరకు చూర్చి కానందులకు నిరసన తెల్పుచున్నాము.

DEMAND NO. XXXVI - RURAL DEVELOPMENT Rs. 842,91,39,000/-

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా శ్రీకాకుళం నుండి లంకపల్లి (వయా) వీరమాచినేనిపాలెం జెడ్.పి. రోడ్డును అభివృద్ధిపరచనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా నడకుదురు - శ్రీకాకుళం రోడ్డు నుండి పాపవీనాశం వరకు జెడ్.పి. రోడ్డును అభివృద్ధి పరచనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా చల్లపల్లి - నడకుదురు ఆర్.అండ్.బి. రోడ్డు నుండి మేకావారిపాలెం మీదుగా పాగోలుకు బెడ్.పి. రోడ్డు బి.బి. సర్ప్లస్ను చూర్చి చేయనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా అయాధ్య నుండి పెదకళ్ళెపల్లి జెడ్.పి. హైస్కూలు వరకు రోడ్డును అభివృద్ధి పరచనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా ఐ.ఎన్.కె. రోడ్డు నుండి యద్దనపూడి హరిజనవాడవరకు మన్న అప్రోచ్ రోడ్డును తారురోడ్డుగా అభివృద్ధిపరచనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా వెంకటాపురం నుండి పెదకళ్ళెపల్లి వరకు జెడ్.పి. రోడ్డు అభివృద్ధి పరచనందుకు నిరసనగా

74      21 సెప్టెంబరు, 1992      1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా చల్లపల్లి మండలం పెదకళ్ళేపల్లి నుండి మేళమర్చి హరిజనవాడ  
వద్దకుగల ఆప్రోచ్ రోడ్లను మెటల్ రోడ్లుగా అభివృద్ధి పర్చనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా ఘంటసాల నుండి మల్లంపల్లికి (వయా) బొక్కపాడు రోడ్డు  
మంజూరైనా పని ప్రారంభించనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా కొడాలి-శ్రీకాకుళం రోడ్డునుండి వేములపల్లి (వయా) చినకళ్ళేపల్లికి  
జడ్.పి. రోడ్డును అభివృద్ధి చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా బందరు మండలములోని వాడపాలెం పంచాయతీకి చెందిన సత్యనారాయణ  
పురం మంచినీటి చెర్చును మరమ్మత్తుచేసి అభివృద్ధి పర్చనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా బందరు మండలం వాడపాలెం పంచాయతీకి చెందిన సత్యనారాయణ  
పురంకు మంజూరైన ఎ.ఆర్.డబ్ల్యు.ఎస్. మీని వాటర్ స్కిము పని ప్రారంభించనందుకు  
నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా కాజపంచాయతీలోని మండపాలెం, కళాయిగుంబ హరిజనవాడలకు  
జె.ఆర్.వె. క్రింద ఆప్రోచ్ రోడ్డు మంజూరైనా పని ప్రారంభించనందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

గ్రామీణ ప్రాంతాలలో వ్యవసాయ కార్మిక తదితర వేదల నివాసప్రాంతాలలోని  
స్ట్రీలకు మరుగుదొడ్ల సదుపాయం కల్పించుటకు చాలినన్ని నిధులు మంజూరు చేయ  
నందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by      Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా కూచిపూడి జంక్షన్ నుండి అయ్యంకి వరకు రోడ్డు నిర్మాణంకోసం  
నిధులు మంజూరైనా పని ప్రారంభించనందుకు నిరసనగా.



To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

గ్రామీణ రక్షిత మంచినీటి పథకాలకింద హరిజనవాడలకు మంచినీరు సరఫరా చేసేందుకు పెప్ లైన్ల నిర్మాణం కోసం చాలినన్ని సిధులను మంజూరు చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

కృష్ణాజిల్లా బందరు మండలం వాడపాలెం పంచాయతీకి చెందిన వెంకట దుర్గాంబ పురం (మత్స్య కార్మికుల నివాసప్రాంతం)కు బందరు భవానీతం ఆర్.ఆండ్.బి. రోడ్డు నుండి జి.పి. రోడ్డును తారురోడ్డుగా అభివృద్ధి చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

ఎర్రపాలెం మండల కేంద్రం బు గబ్బుపల్లి జిల్లా పరిషత్ రోడ్డు ఇది 20 గ్రామాలకు పైగా ఉపయోగకరంగా ఉన్నది. చెడిపోయి గుంటలు పడివున్నదాన్ని మరమ్మత్తులు చేయని దానికి నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

ఖమ్మం బు మధిర రోడ్డుకు అప్రోచ్ రోడ్డు చినబేరవల్లి వరకు వున్న జిల్లా పరిషత్ కు చెందినది. మధ్యలో ఉన్న సాగుకు కాజీవే పని కొంత పూర్తివేసి 6 సంవత్సరాల నుండి మిగతావని సిధులు కేటాయిస్తూ పరిషత్తు తీర్మానం జరిగినా పూర్తి చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

గ్రామాలలోని మంచినీటి పథకాలకు సగం గ్రామస్థులు భరిస్తేనే వేస్తామని ఆదేశాలు పంపినందువలన నిర్మాణాలు మధ్యలోనే ఆగినదానికి నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

జి.ఆర్.వై. మరియు ఇతరసిధులు దుర్బినీయోగ పర్చిన సర్పంచులను కలెక్టరును సస్పెండ్ చేసి సేవలు యిచ్చి కాపాడుతున్నందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

తగినన్ని సిధులు కేటాయింపి స్థానిక సంస్థల ఆర్థిక పరిస్థితిని మెరుగుపరచనందుకు నిరసనగా.

76 21 సెప్టెంబరు, 1992 1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

జి.పి.పి., ఎమ్.పి.పి.ల ఎన్నికలు సకాలంలో నిర్వహించనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

మెడక్జిల్లా తారఖా:పేట్ మండలము హతీకూర సహకారసంఘ చట్టము అనుసారము  
సంవత్సర ఆర్థిక సేట్ మెంట్ ఇవ్వనందుకు సంఘ అధ్యక్షునిపైన చర్యలు తీసుకోవలసి  
వుండగా సంబంధించిన మంత్రిగారు ఆపుటవలన చట్టమును ధిక్కరించినందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

రాష్ట్రములో బలహీనవర్గాలకు గృహ నిర్మాణము 8 నుండి 10 వేలు వరకు, 9 వేలు  
స్కీమునుండి 15 వేలు వరకు పెంచనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

ప.గో.జిల్లా పోడూరు మండలము తూర్పుపాలెం పంచాయతీ పరిధిలోని మంగళం  
ఏరియాలో మంచినీటికొరకు హ్యాండ్ పంప్ బోరు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

ప.గో.జిల్లా చాలకొల్లు మండలము పూలపల్లి గ్రామములో మంచినీరు  
త్రాగడానికి ఫిల్టర్ ఘెడ్ రాజీవ్ గాంధీ టెక్నాలజీ మిషన్ నుండి మంజూరు కానందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

ప.గో.జిల్లా ఆవంతి మండలము తూర్పుపాలెం గ్రామము ఆర్.అండ్.బి. రోడ్డు  
నుంచి శేషమ్మచెర్వు వరకు మిసిమమ్ నోడ్స్ ప్రోగ్రామ్ నుండి 5 లక్షల రూపాయలు  
మంజూరు అయినను రోడ్డు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

For non-implementation of the announced model villages  
in the State of A.P.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural  
Development by Rs. 100/-

For not inviting public involvement and not creating any  
durable assets through the Telugu Grameena Kranthi Padakam.

To reduce the allotment of Rs. 642,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

చిత్తూరు జిల్లా త్రాగునీటికి ప్రత్యేక నిధులు విడుదల చేసేందులకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100 -

గ్రామీణ ప్రాంతాలలో ఎంతోకాలంగా పనిచేయని రక్షిత పథకాలను, గొప్ప పావులను పునరుద్ధరించటంలో తగిన చర్యలు తీసుకోవడానికి నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

నిధుల కొరతను అధిగమించి రాష్ట్రంలో నిర్మాణంలోనున్న రక్షిత నీటి సరఫరా పథకాలను పూర్తి చేయడంలో ప్రభుత్వం విఫలమైనందులకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

రాష్ట్రప్రభుత్వ వివిధ జిల్లాలకు విడుదల చేయాల్సిన క్యూసిమల్ బాలెన్సింగ్ నిధులను సక్రమముగా పంపిణీచేయడంలో విఫలమైనందులకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

For not channeling 36% of Government Expenditure through the ZPPs, announced.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

For weekening the Mandal System of Rural Administration in the State.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

Slow progress of works of NWMP in Alampur Constituency.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

-8 21 నెవెంబరు, 1992 1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు  
అభ్యర్థన.

Non-allotment of funds for the Mandals, in Mahabubnagar District which have been selected under Remote, Rural area programme.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

For not providing necessary funds to drill Inwell bores in dry wells in Wardhannapalli Constituency, Warangal District.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

Appointment of VAOs, in Gadwal Division, Mahabubnagar District on caste basis.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

For non-clearance of pending projects in Telangana.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

రంగారెడ్డిజిల్లా కందుకూరు మండలము పూలమామిడి గ్రామరోడ్డు మరమ్మత్తు కొరకు డబ్బు మంజూరు చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

రంగారెడ్డిజిల్లా కందుకూరు మండలము నేడునూర్ గ్రామపంచాయతీ మురళీనగర్ గ్రామానికి 45 సంవత్సరాలు గడిచినప్పటికీ రోడ్డు వేయనందుకు, రవాణా సౌకర్యము కలిగించనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

భద్రాచలం 40 వేలు జనాభా కలిగివున్న పట్టణానికి ఎన్నోసార్లు మంతులతో విన్నవించినా, రెండవ వాటర్ ట్యాంక్ను నిర్మించనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

ఇందుర్లీ నియోజకవర్గములోని అనెక గ్రామాలలో మంచినీటి బోర్స్ నిబిమట్టం క్రిందకిపోయి బోర్లు పనిచేయడంలేని వాటికి అల్టర్నేటివ్ లేదా బోర్ వెలుగును లోతుచేసి మంచినీరు కొరత తీర్చబడటం లేనందుకు నిరసనగా.

1992-93 సం.నకు బడ్జెటు - గ్రాంట్ల కొరకు 21 సెప్టెంబరు, 1992 7.  
అభ్యర్థన.

To reduce the allotment of Rs. 842,91,39,000/- for Rural Development by Rs. 100/-

గ్రామీణ రహదారులు, రోడ్లు వేసినవి కల్వర్ట్లకు లేక గుంతలు పడినవి లేక చెడిపోయిన రోడ్లను బాగుచేయబడుటలేనందుకు నిరసనగా.

DEMAND No. XLIX - COMPENSATIONS AND ASSIGNMENTS TO LOCAL BODIES AND PANCHAYAT RAJ INSTITUTIONS Rs. 29,37,54,000/-.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayat Raj Institutions by Rs. 100/-

ఖమ్మం జిల్లాలో నిబంధనలను ఉల్లంఘించి అనేకమంది పంచాయతీరాజ్ డిప్యూటీ అకౌంట్స్ ఆఫీసర్లు చేసినందుకు నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj Institutions.

ఖమ్మం జిల్లా అశ్వాశాపక రోడ్లు మిట్టపల్లి నుండి మద్దూరు వరకు రోడ్లు ముద్దూరు వరకు రోడ్లను మరమ్మత్తు చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj Institutions by Rs. 100/-

ఖమ్మం జిల్లా అశ్వాశాపక రోడ్లనుండి మిట్టపల్లి బు పెనకొండకొండి రోడ్లు కుర్నవెల్లి వద్దవున్న వర్షాకాలంలో రాకపోకలకు రోజులతరబడి అటంకంగా ఉంటున్న కాజీవీ కొరకు ప్రజలు, ప్రజాప్రతినిధులకు ఎన్ని దరఖాస్తులు వెలుపైకొచ్చినా పట్టించుకోనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj Institutions by Rs. 100/-

Illegal recruitment of VAOs. in Gadwal Division, Warangal District.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj Institutions by Rs. 100/-

For not allotting necessary funds to complete protected water supply schemes which have sanctioned in Warangal District.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Compensation and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj Institutions by Rs. 100/-

సిద్దులు దుర్వినయోగం అనే నెపంతో ప్రోత్సాహాలకు బెందిన అనేక సర్పంచులను సస్పెండ్ గావించినందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.డిల్లా యలమంచిలి మండలము చించినాడ గ్రామములో నిర్మించిన కమ్యూనిటీ హాలుకు సంబంధించి ఎస్.సి. కార్పొరేషన్ నుండి బకాయి కావలసిన 45వేల రూపాయలు మంజూరు చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.డిల్లా వోడూరు మండలము పండితవీల్లూరు గ్రామము చించినాడ కాలవద్ద నుండి (గర్బు) పండితవీల్లూరు అరువరకు రోడ్డు వేయుటకు మినిమమ్ నేడ్ ప్రోగ్రామ్ నుండి గ్రాంట్లు మంజూరు అయినప్పటికి రోడ్డు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.డిల్లా పాలకొల్లులో అంబేద్కర్ శతజయంతి సందర్భంగా అంబేద్కర్ భవన్ నిర్మించుటకు పాలకొల్లు మున్సిపాలిటీ ఏకగ్రీవ తీర్మానం ద్వారా అవితంగా యివ్వడానికి నిర్ణయించినను మున్సిపల్ ఎడిక్స్ట్రోషన్, బవున్ ప్లానింగ్ డిపార్టుమెంటు నుండి క్లియరన్స్ రానందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.డిల్లా పాలకొల్లు మండలము పాలకొల్లుకు ఆనుకొనిఉన్న పూలవల్లి గ్రామాన్ని (పంచాయతీ) పాలకొల్లు మున్సిపాలిటీలో విలీనం చేయమని గ్రామ ప్రజలు, పాలకొల్లు మున్సిపాలిటీ ఏకగ్రీవ తీర్మానం చేసినప్పటికి యింతవరకు విలీనం చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.డిల్లా యలమంచిలి మండలము కొంబొట్లపాలెం గ్రామపంచాయతీ బిల్డింగ్ నిర్మించుటకు తగు గ్రాంట్లను మంజూరుచేసి పంచాయతీ బిల్డింగ్ నిర్మించనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా యలమంచిలి మండలము అప్పిరాయపాలెం గ్రామపంచాయతీ బిల్డింగ్ నిర్మించుటకు తగు గ్రాంటు, వర్య తీసుకోవందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పాలకొల్లు మండలము పూలపల్లి గ్రామపంచాయతీ మొదటి వార్డు నేను నివసించుచున్న ఏరియా రోడ్డు బాగా పాడయి ఉన్నందున రోడ్డు వేయమని విజ్ఞాపన పెట్టి కోరినను యింతవరకు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా వోడూరు మండలము పండితవెల్లూరు గ్రామపంచాయతీ పేద హరిజన పేటనుండి ఉరులోపలివరకు తారురోడ్డు వేయమని కోరినను, విజ్ఞాపన పెట్టినను యింత వరకు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా వోడూరు మండలము జగన్నాధపురం పంచాయతీ శివారు మంగలి గుంటలోని ప్రాథమిక పాఠశాల కొన్ని సంవత్సరాలుగా గుర్తింపుకొరకు ప్రయత్నం చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా వోడూరు మండలము పండితవెల్లూరు గ్రామము పెద హరిజనపేట చిన్న మంచినీటి చెరువులను తవ్వడానికి జిల్లా ప్రజాపరిషత్ రోజ్ గార్ నిధులనుండి మంజూరు చేయమని కోరినను మంజూరుచేసి చెరువులు తవ్వనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పెనుగొండ మండలము దేవగ్రామ పంచాయతీనుండి వెళ్లి కూతరమ్మ చెరువువరకు రోడ్డు వేయమని కోరినను, నేను విజ్ఞాపన పెట్టినను రోడ్డు వేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పెనుగొండ మండలము ములపర్య గ్రామము నుండి వయా పులిల,  
వారిపేట మేదుగా రాబన్నవెర్వు వద్ద కాల్యపై బీడ్జి నిర్మించాలని, రోడ్డు వేయుటకు  
మినిమమ్ నేడ్ ప్రోగ్రామ్స్ నుండి నిధులు మంజూరు చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పెనుగొండ మండలము ములపర్య గ్రామములో గ్రంథాలయం  
మంజూరు కానందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పెనుగొండ మండలము ములపర్య గ్రామములో మద్దిగుంట చెర్వులో  
మరుగుదొడ్డి నిర్మాణం చేపట్టనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా పాలకొల్లు మండలము పూలపల్లి గ్రామపంచాయతీకి పంచాయతీ  
ఆఫీసు బిల్డింగ్ నిర్మించుటకు తగు గ్రాంటు మంజూరుచేసి తగు చర్య తీసికొనందుకు  
నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా ఆచంట మండలము కొడమంచిలి గ్రామము నుండి కోడేరువరకు  
రోడ్డు 15 శాతం నిధులు నుండి ఒక లక్ష మంజూరు చేసి రోడ్డు వేయనందుకు  
నిరసనగా

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions.by Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా ఆచంట మండలము వల్లూరు గ్రామపంచాయతీ మట్టపర్తివారి పాలెం  
నుండి నరసింహారావు పాలెం రోడ్డు వేయమని మధ్యలో ఉన్న డ్రైనుపై బీడ్జినిర్మాణం  
వేయమని కోరినను, గ్రాంటు మంజూరు అయినను రోడ్డు వేయనందుకు, బీడ్జి  
నిర్మించనందుకు నిరసనగా.



To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా ఆవంల మండలము కొడమంచిలి గ్రామపంచాయతీ, బండివారిపాలెంలో  
ఆర్.అండ్.బి. రోడ్డు పక్క మరుగుదొడ్డి నిర్మాణము చేపట్టినందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా ఆవంల మండలము వల్లూరు గ్రామము ఎస్.సి. కార్పొరేషన్ ద్వారా  
ఎస్.సి. కాంప్లెక్సు నిర్మించి పనిపూర్తి కాకుండా శిథిలమవుచున్న సందర్భంగా దీనిని రిపేరు  
చేసి పని పూర్తి చేయమని కోరినను చేయనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

ప.గో.జిల్లా ఆవంల మండలము, ఆవంల వేమవరం గ్రామమునుండి (వయా)  
కోఆపరేటివ్ బ్యాంక్ మీదుగా కాడేరు డ్రైనువరకు రోడ్డు వేయుటకు గ్రాంటు చర్య  
తీసికోనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

For issuing instructions that Zilla Praja Parishad and  
Mandal Praja Parishad should not meet on Holidays and also  
when parliament and State Legislature is in session thus  
affectively denying them the right to meet for nine months in  
a year.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

For failing to compensate the local bodies for the loss  
of Revenue due to the concessions extended by the State  
Government to the Film Industry.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institiutions.by  
Rs. 100/-.

పంచాయతీలలో, మధీర గ్రామాలు జనాభానుండి 3 కి.మీ. దూరంవున్న వాటిని టెషన్  
క్రిషన్ చేసి గ్రామపాలన సులభతరం చేయబడలేనందుకు నిరసనగా.

To reduce the allotment of Rs. 29,37,54,000/- for Com-  
pensations and Assignments to Local Bodies and Panchayati Raj  
Institutions by Rs. 100/-.

మండల ప్రజాపరిషత్, జిల్లా ప్రజాపరిషత్ ఎన్నికలు నిర్వహించబడనందుకు  
నిరసనగా.

### సభా కార్యక్రమము

శ్రీ బి. జనార్థన్:- ఇదేమీ గవర్నమెంట్?

(ఇంటరప్షన్స్)

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- అధ్యక్షా, అధ్యక్షా,

శ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు:- అధ్యక్షా, మీరు మా రక్షణకు రావాలి. మీరు మా  
రెస్యూక్రి రావాలి. దీనిలో కొంపలు మునిగేది ఏమీ లేదు.

(బి.డి.వి. సభ్యులు కొందరు స్పీకర్ వోడియం దగ్గరకు వచ్చారు).

మిస్టర్ స్పీకర్:- మీరు లేచి నిలబడి, వోడియం మీదకు వస్తే రక్షణ ఎలా జరుగు  
తుంది?

శ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు:- అధ్యక్షా, మీరు ఎలా చెబితే అలా వింటాము.  
డిమాండ్స్ గురించి ఎనాన్స్ చేశారు.

మిస్టర్ స్పీకర్:- డేమ్డ్ టు హావ్ బీన్ మూవ్ అన్నాను.

శ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు:- ప్రశ్నించా మేము యిక్కడ శాసనసభలో కొద్దిసేపు,  
మీ ఛాంబర్స్ లో ఎక్కువసేపు వుంటున్నాము. ప్రజా సమస్యలను చర్చించవలసిన అవసరం  
వుంది. మీరు ఏదైనా రూలింగ్ యివ్వండి. మీరు సమయం ఎడ్యూస్ చేయండి. మీరు  
రెండు గంటలు డిస్కంప్లీకు అవకాశం యిచ్చారు. చర్చించవలసిన అవసరం వుంది.

మిస్టర్ స్పీకర్:- నేను ఎడ్జర్మ్లెంట్ మోషన్ డిక్లెయిర్ చేసి రెండు మూడు గంటల  
చర్చకు అవకాశం యిచ్చాను. దానికి, దీనికి సంబంధం లేదు.

శ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు:- రెండు గంటల చర్చకు టైమ్ యిచ్చారు. చర్చించ  
వలసిన అవసరం వుంది. రాజకుమారి యిస్కూవల్ల అప్పుడు సభ ఎడ్జర్మ్లెంట్ అయింది.  
సమయం వృధా కావడానికి వీలులేదు. సెటిల్ చేయడానికి అవకాశం వుంది. గతంలో కూడా  
ఏదో ఒక పద్ధతిలో సెటిల్ చేసి సమయం యిప్పించారు. ఏదో ఒక నిర్ణయం తీసుకోండి.  
సభా కార్యక్రమాలను నడిపించండి.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- అధ్యక్షా, ఒక క్వారింటెన్స్ క్వెస్టన్. ముఖ్యమంత్రి Sir, you have announced that all the Demands and ... are moved. Is it all the Demands or the Demands mentioned in today's agenda?

Mr. Speaker:- Today's demands mentioned in the Agenda.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- అధ్యక్షా, పత్రికలో చార్జులు వచ్చాయి.

మిస్టర్ స్పీకర్:- కట్ మోషన్స్ అన్నీ మూవ్ అయినట్లు, డిమాండ్స్ ... మూవ్ అయినట్లు.

Sri P. Nageswara Rao:- Thank you, sir.

మిస్టర్ స్పీకర్:- రేపటివి ఈ రోజు వుండవు. ఈ రోజునే వుంటాయి.

శ్రీ పి. నాగేశ్వరరావు:- పత్రికలో చార్జులు వచ్చాయి. 25వ తేదీ వార్తల్లో అవుతుందని వార్తలు వచ్చాయి. ఏదో ప్రమాదం జరుగుతుందని వార్త వచ్చింది.

మిస్టర్ స్పీకర్:- ప్రమాదం ఆకాశం మీద నుండి నూడిపడదు.

శ్రీ యన్. చంద్రబాబునాయుడు:- మీరు పోతున్నారు.

(Interruptions)

Sri P. Nageswara Rao:- Sir, there is one point. Everything is known to everybody. There is nothing secret.

(Interruptions)

వారి యిషం వచ్చిన వారినీ వారు ఎన్నుకుంటారు. అది వేరే విషయం.

(గౌరవసభ్యులు శ్రీ యం. రత్నబోస్ మైక్ లేకుండానే ఏదో పెద్దగా మాట్లాడుతూ నిలబడ్డారు)

సార్, ఆయన అంతగట్టిగా మాట్లాడుతున్నారు. ఆయనకు ఏమీపట్టిందో నాకు తెలీదు.

(Interruptions)

Mr. Speaker:- I am not concerned. 25వ తారీఖు ఏమవుతుందో, నాకు సంబంధం లేదు. నేను చెప్పేది ఈనాటి డిమాండ్స్ డిమాండ్లు అన్నీ మూవ్. కట్ మోషన్స్ అన్నీ మూవ్.

(గౌరవసభ్యులు శ్రీ యం. రత్నబోస్ మాట్లాడుతూనే వున్నారు).

పదవీ నేర్చుకోండి. నేను ఎలా వేయలేదు.

శ్రీ కె. విద్యాధరరావు:- అధ్యక్షా, ఈ ఉదయం శాసనసభ సమావేశం అయిన వెంటనే కొంత చర్చ జరిగిన తరువాత, ఈ సభలో వున్న హరిజన శాసనసభ్యుడి పైన నాయకుడు . . . . .

(ఇంటరప్షన్స్)

(అధికారపక్షం, ప్రతి పక్షాల సభ్యులంతా లేచినీలబద్దారు) .

హరిజన శాసనసభ్యుడి పైన వచ్చిన ఆరోపణను, ముఖ్యమంత్రి చాలా దూషణగా మాట్లాడారు. డికారులతో, బేస్ లో వున్నది. చూడవసిందిగా తమరిని రిక్లెస్టు చేస్తే, బిపిసిలో మీరు స్పష్టంగా చెప్పారు. 12 గంటలకు బేస్ వినిపిస్తామన్నారు దయచేసి బేస్ వినిపించండి. ఈ సభలో హరిజన శాసనసభ్యులకు న్యాయం చేకూర్చాలని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాను.

(ఇంటరప్షన్స్)

Mr. Speaker:- The House is adjourned till 8.30 a.m. tomorrow.

(The House, then adjourned till 8.30 a.m., Tuesday the 22nd September, 1992)

అనుబంధము

ప్రశ్నలు - సమాధానములు

202-

\*4655-ఎం:- సర్వశ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు, కె. విద్యాధరరావు, ఎ.మాధవరెడ్డి, డి. ముద్దుకృష్ణమనాయుడు, వై. రామకృష్ణుడు, ఎస్. వేణుగోపాలచారి పి. నాగేశ్వరరావు, సి. నర్సిరెడ్డి, ఎం. ఓకార్, డి. శివరామ రాజు, బి. వెంకటేశ్వర రావు:- గౌరవనీయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియ జేస్తారా?

(ఎ) మెదక్ జిల్లాలోని సింగూరు ప్రాజెక్టు కోసం వంపనతోను, అక్కరమంగాను చేసిన భూసేకరణ గురించి భూమి శిస్తు కమీషనరు ద్వారా ఏదేని విచారణకు ప్రభుత్వం ఆత్మరువు చేసిందా?

(బి) స్థానిక స్వప్రయోజనదారులు సదరు విచారణకు అవరోధం కల్పించారన్న మాట, మామూలు పోలీసు స్టేషనులో నేరం నెం. 9/90 గా ఒక పోలీసు కేసును నమోదు చేసుకున్న మాట కూడా వాస్తవమేనా?

(సి) భూమి శిస్తు కమీషనరు విచారణలో వెల్లడయిన విషయాలు ఏమిటి?

సమాధానం

(ఎ) అవునండీ.

(బి) భూమి శిస్తు కమీషనరు కార్యదర్శి విచారణ నిర్వహించినప్పుడు ఎటువంటి అవరోధం కల్పించడం జరుగలేదు. హనుమంతరావు కుమారుడు తన కృషిచేత ముగ్గురిపైన మానూరు గ్రామస్థుడు శ్రీ బి. మారుతి రెడ్డి అనే అడ్డకేటు ద్వారా ప్యూవేటు ఫిర్యాదును దాఖలు చేశారు. అందులో, సింగూరు ప్యాజెక్టు కోసం కేకరించు భూముల నష్టపరిహార వెల్లింపుకు సంబంధించి భూమి శిస్తు కమీషనరు కార్యదర్శి రాసు కలవడానికి ఆ నలుగురు వ్యక్తులు అవరోధం కల్పించారని ఆయన పేర్కొన్నారు. ఈ ఫిర్యాదును మానూరు పోలీసు స్టేషనులో నెరం నె. 9/90గా రిజిష్టరు చేసుకోవడం జరిగింది. క్షుణ్ణంగా దర్యాప్తు చేసిన విదవ దానిని ఒక తప్పుడు ఆరోపణగా కనగొనడం జరిగింది.

(సి) ఈ కేసుకు సంబంధించి భూమి శిస్తు కమీషనరు నిర్వహించిన విచారణలో, అధికారులు, సంబంధిత సిబ్బంది రికార్డులను జారీ చేస్తున్న సందర్భంలో భూములకు అధికంగా నెల నిర్దారించడం, రికార్డులను తారుమారు చేయడం వంటి కొన్ని అక్రమాలకు పాల్పడినట్లుగాను, సేకరించిన భూములతో పెట్టి సంబంధం లేని కొంతమంది అడ్డకేట్లకు, మధ్యవర్తులకు పెద్ద మొత్తాలు వెల్లింపబడినట్లు కూడా వెల్లడయింది.

203-

\*5823- శ్రీ కె.ఆర్. సురేష్ రెడ్డి:- గౌరవనీయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియచేస్తారా?

(ఎ) శ్రీరాంసాగర్ ప్యాజెక్టు క్రింది లక్షకొట్ల కాలువ నిర్మాణం ఇంతవరకు పూర్తయి మాట నిజమేనా?

(బి) అయితే, ఆ కాలువ నిర్మాణాన్ని ఎప్పటికి పూర్తి చేస్తారు?

(ఎ) అవునండీ. సమాధానం

(బి) లక్షకొట్ల కాలువ నిర్మాణపు పనులను 1994, జూన్ చివరి నాటికి పూర్తి చేయాలని ప్రతిపాదించడం జరిగింది.

204-

\*5848 - సర్పశ్రీ జి. యాదగిరిరెడ్డి, పి. నాగేశ్వరరావు, సి. వెంకటరెడ్డి మహమ్మద్ రజబ్ అలీ, డి. చినమల్లయ్య, వి. నారాయణరావు, ఎం.బి. చౌహాన్, కె. బిక్ష్మ:- గౌరవనీయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) కృష్ణాజిల్లా, ముదినేపల్లి ప్లాంతంలో రూ. 50 కోట్ల ఖర్చుతో గ్యాస్ ఆధార విద్యుదుత్పాదన కేంద్రాన్ని నెలకొల్పేందుకు ఏదైనా ప్రతిపాదన ఉందా?

(బి) అయితే, సదరు విద్యుదుత్పాదన కేంద్రానికి అవసరమయ్యే భూమి విస్తీర్ణం, గ్యాస్ పరిమాణం, ఆ కేంద్రం ఉత్పాదన సామర్థ్యం వేవరాలు ఏమిటి?

సమాధానం

(ఎ) అవునండీ. ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర విద్యుత్ సంస్థ రూ 41,44 కోట్ల అంచనా ధరలతో లింగాల గ్రామం వద్ద ఒక్కొక్కటి 3.3 మెగావాట్ల శక్తి గల అయిదు మోబైల్ గాస్ జనరేటర్లను నెలకొల్పాలని ప్రతిపాదించింది సాంకేతిక-ఆర్థికపరమైన ఆమోదాన్ని ఇచ్చేందుకు 1991, ఎప్రిలులో ఒక ప్రాజెక్టు నివేదికను కేంద్ర విద్యుత్ అధికారవర్గానికి సమర్పించింది.

(బి) గ్యాస్ ఆధార విద్యుదుత్పాదన కేంద్రాన్ని నెలకొల్పేందుకుగాను కృష్ణాజిల్లా, లింగాల గ్రామం వద్ద 5 86 ఎకరాల విస్తీర్ణంగల భూమిని కేటాయించవలసిందిగా నూసె, సహజ వాయువు కమిషనును రాష్ట్ర విద్యుత్ సంస్థ కోరింది. ఈ కేంద్రానికి రోజుకు 5 లక్షల పుంపు టేటర్ల గ్యాస్ పరిమాణం అవసరమవుతుంది. ప్రతిపాదన కేంద్రంలో ఉత్పాదన సామర్థ్యం 6.5 మెగావాట్ల అంటే ఒక్కొక్కటి 3 3 మెగావాట్ల శక్తి కలిగి ఉంటుంది. యూనైటెడ్ స్టేట్స్ ఆఫ్ ఇండియా లిమిటెడ్.

\*7133-సర్కల్స్ ఎస్. రాఘవరెడ్డి, బి. వెంకటేశ్వరరావు, పి. రామయ్య డి రాజగోపాల్.- గౌరవనీయులైన ప్రాధమిక, సెకండరీ విద్యాశాఖ మంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) రాష్ట్రంలో ఏకోపాధ్యాయ పదవులు మాత్రమే వున్న పాఠశాలలో, మొదటి స్టెప్ లోగోడు ఉపాధ్యాయ పదవులను మంజూరు చేసిన విషయం నిజమేనా?

(బి) అయితే, అట్టి స్టెప్ లోగోడు ఉపాధ్యాయులకు రెగ్యులరు పదవుల నిచ్చిన అనంతరం వారిని బదిలీచేసి, ఆ పాఠశాలలు ఒకే ఉపాధ్యాయునితో నడిచేటట్లు చేసినమాట కూడా నిజమేనా?

(సి) అయితే, ప్రస్తుతం 100-150 మంది విద్యార్థులతో వున్న అట్టి పాఠశాలలను మరల ఒకే ఉపాధ్యాయునితో పనిచేసేటట్లు చేసి వారికి కష్టాలు కలుగజేస్తున్న విషయం ప్రభుత్వానికి తెలుసా?

(డి) విద్యాప్రమాణాలను కాపాడేటట్లు చూచేందుకుగాను అట్టి పాఠశాలలకు రెండవ ఉపాధ్యాయ పదవీని మంజూరు చేస్తారా?

సమాధానం

(ఎ) అవునండీ.

(బి) అవునండీ. కొత్తగా ఏర్పరచిన పదవులలోను, ఎస్.జి.టి.టి.లకు సంబంధించి సబ్సిడీ పదవీ విరమణ ఖాళీలలోను ఈనాటి వరకు దాదాపు 21,153 మంది ప్రత్యేక ఉపాధ్యాయులను క్రమబద్ధం చేయడమయింది. అయితే, ఈ కారణంగా 5838 పాఠశాలలు మాత్రమే ఏకోపాధ్యాయ పాఠశాలలుగా పనిచేస్తున్నాయి.

(సి) అవునండీ. రాష్ట్రంలో ఆ విధంగా 1068 ఏకోపాధ్యాయ పాఠశాలలను గుర్తించడం జరిగింది.

(డి) అవునండీ. ఎక్కువ మందితో వీద్యార్థులున్న చారశాలలకు వ్యావస్యతను ఇస్తూ ప్రస్తుతమున్న ప్రత్యేక ఉపాధ్యాయులను సర్దుబాటు చేయవలసిందిగా ఊల్నా వీద్యా శాఖాధికారులకు ఇప్పటికే ఆదేశాలను ఇవ్వడం జరిగింది. ఆపరేషను బాగుకు బోర్డు పథకం క్రింద ప్రతిపాదించిన చారశాలలకు మూడవ ఉపాధ్యాయున్ని ఇవ్వాలని కేంద్ర ప్రభుత్వం ప్రతిపాదించినట్లున్నది. ఇందుకోసం సర్వేను ఇప్పటికే ప్రారంభించడం జరిగింది. ఈ పనిని మూడు మాసాలలో పూర్తి చేయడమవుతుంది. ఈ ఏకాపాధ్యాయ చారశాలన్నీటికీ సదరు పథకం క్రింద ఒకరికంటే ఎక్కువమంది ఉపాధ్యాయులను ఇవ్వడం జరుగుతుంది.

206-

\*6620-ఎస్-శ్రీ ఎస్. శ్రీనివాసులరెడ్డి:- గౌరవనీయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) బకింగ్ హామ్ కాలువ, ఏలూరు కాలువ, కొమ్మమూరు కాలువ, కాకినాడ కాలువ మొదలైన వాటికి సంబంధించి ఒక సమగ్ర జలమార్గాల ప్రాజెక్టును ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వం నుండి కేంద్రప్రభుత్వం పొందినదా? కేంద్రం సదరు ప్రాజెక్టును ఎనిమిదవ పంచవర్ష ప్రణాళికలో నిర్వహించడానికి సూత్రప్రాయంగా అంగీకరించిందా?

(బి) సదరు జల మార్గాల ప్రాజెక్టును నిర్వహించేందుకై మ్యాపింగ్ నిధులను సమకూర్చవలసిందిగా కేంద్ర ప్రభుత్వం రాష్ట్ర ప్రభుత్వాన్ని కోరిందా?

(సి) మ్యాపింగ్ నిధులను సమకూర్చడానికి రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అంగీకరించిందా? లేనట్లయితే, అందుకు గల కారణాలేమిటి?

(డి) ఈ ప్రాజెక్టు పనులను ఎప్పటినుండి ప్రారంభిస్తారు? అది ఎప్పటికి పూర్తి అవుతుంది?

(ఇ) సదరు ప్రాజెక్టు అంచనా వ్యయం ఎంత?  
సమాధానం

(ఎ) అవునండీ.

(బి) అవునండీ.

(సి) అవునండీ.

(డి) భారతీయ దేశాంతర్గత జలమార్గాల అధికారవర్గం హైడ్రోగ్రాఫిక్ సర్వేలను, సాంకేతిక-ఆర్థికపరమైన సాధ్యసాధ్యాలను గురించిన అధ్యయనాలను పూర్తి చేసిన విదవ కేంద్ర ప్రభుత్వ ఉపరితల రవాణా మంత్రిత్వశాఖ ఆమోదం లభించిన వెంటనే పనిని ప్రారంభించడం జరుగుతుంది.

(ఇ) ఈ నాలుగు కాలువలకు అంటే, బకింగ్ హామ్ కాలువ, కొమ్మమూరు కాలువ, ఏలూరు కాలువ, కాకినాడ కాలువలకు అభివృద్ధి పనులను చేపట్టే పథకానికి 1992-93 ఎస్.ఎస్.ఆర్. ప్రకారంగా రూ. 51.03 కోట్ల మొత్తం ఖర్చు కాగలదని అంచనా వేయడమయింది.

207-

7409-సర్వశ్రీ సిహెచ్. విద్యాసాగరరావు, ఎ. నరేంద్ర, బద్దం బాల్ రెడ్డి:- గౌరవ నేయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) సింగరేణి బొగ్గుగనులు తీమబెడు వారు వీన్న తరహా పరిశ్రమల వారికి కేటాయించిన ఘోరికోటాను అందజేయని పక్షంలో ఆ పరిశ్రమలకు అవసరమైన మిగిలిన కోటాను ప్రత్యామ్నాయ వనరుల నుండి తీసుకొనుటకు వేలుగా సింగరేణి బొగ్గుగనుల వారు విధిగా నిరాశ్రిత పని ధృవపత్రాలను జారీ చేయవలెనని రాష్ట్ర ప్రభుత్వపు నిర్ణయం ఆదేశాలు ఏవైనా ఉన్నాయా?

(బి) అయితే, సింగరేణి బొగ్గు గనుల తీమబెడు వారు ఆదేశాలను ఖచ్చితంగా పాటిస్తున్నారా? సమాధానం

(ఎ) లేదండీ.

(బి) ఈ ప్రశ్నకు కావులేదు.

208-

\*2955-సర్వశ్రీ ఎన్. చంద్రబాబునాయుడు, ఎల్.బి. దుక్కు, జి. నాగిరెడ్డి:- గౌరవనేయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) ఒక విశ్వవిద్యాలయంలో లేని కోర్సులలో ప్రతిభ, ప్రవేశ పరీక్ష మొదలైన వాటితో సంబంధంలేకుండా అభ్యర్థిని చేర్చుకోవలసిందిగా సంబంధిత విశ్వవిద్యాలయ ఉపాధ్యక్షుడు ఇతర విశ్వవిద్యాలయ ఉపాధ్యక్షులకు చేసిన సిఫారసుపై అభ్యర్థులను చేర్చుకోవడానికి రాష్ట్రంలోని విశ్వవిద్యాలయ ఉపాధ్యక్షులు అధికారం కలిగివున్న విషయం నీజమేనా?

(బి) అయితే, వివిధ విశ్వవిద్యాలయాలలో అట్టి అడ్డంకును కలిగివున్న కోర్సుల వేరేమిటి?

(సి) పక్షపాత వైఖరితో కూడివున్న అట్టి పద్ధతిని రద్దుచేయడానికి ప్రతిపాదన ఏదైనా ఉందా? సమాధానం

(ఎ) కాదండీ.

(బి, సి) ఈ ప్రశ్నకు కావులేదు.

209-

\*4078-సర్వశ్రీ సి. నర్సిరెడ్డి:- గౌరవనేయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?



(ఎ) తెలుగుగంగ ప్రాజెక్టు, శ్రీరాంసాగరు ప్రాజెక్టు, శ్రీశైలం ఎడమ, కుడి గట్టు కాలువల నిమిత్తం సేకరించిన భూములకుగాను మూలధనంగా మార్చిన నిలువలపై పండగ తోటలు, ఇతర తోట భూములకు ఇప్పటివరకు చెల్లించిన నష్టపరిహారం మొత్తం ఎంత?

(బి) ఇప్పటివరకు సేకరించిన తోట భూముల విస్తీర్ణం ఎంత? ఇంకా సేకరించాల్సిన వాటి విస్తీర్ణమెంత?

(సి) సదరు ప్రాజెక్టుల క్రింద ఒక ఎకరా భూమికి చెల్లించిన కనిష్ఠ, గరిష్ఠ రేట్లు ఎంత? సమాధానం

(ఎ) మూలధనంగా మార్చిన నిలువలపై పండగ తోటలు, ఇతర తోట భూములకు నష్టపరిహారంగా తెలుగుగంగ ప్రాజెక్టు క్రింద రూ. 14.54 కోట్ల మొత్తాన్ని శ్రీశైలం కుడి గట్టు కాలువ క్రింద రూ. 11.16 లక్షలు మొత్తాన్ని చెల్లించడం జరిగింది. శ్రీరాంసాగర్ ప్రాజెక్టు, శ్రీశైలం ఎడమ గట్టు కాలువ క్రింద ఎటువంటి తోట భూముల సేకరణ క్రిందికి రాలేదు. అందువల్ల చెల్లింపు ప్రశ్నే ఉత్పన్నం కాదు.

(బి) తెలుగుగంగ ప్రాజెక్టు క్రింద 1290 ఎకరాల తోట భూములను సేకరించడం జరిగింది. ఇంకా 32 ఎకరాలు సేకరించాల్సి ఉంది. శ్రీశైలం కుడి గట్టు కాలువ క్రింద 8.76 ఎకరాలను సేకరించడమయింది. ఇంకా సేకరించవలసిన భూమి ఏమీలేదు. శ్రీరాం సాగర్ ప్రాజెక్టు క్రింద, శ్రీశైలం ఎడమగట్టు కాలువ క్రింద, పండగ తోటలను ఇతర తోట భూములను ఇప్పటివరకు సేకరించడం జరుగలేదు. బేదా సేకరించాలనే ప్రతిపాదన కూడా లేదు.

(సి) తెలుగుగంగ ప్రాజెక్టు క్రింద భూములకు ఎకరాకు రూ. 500/- నుండి రూ. 16,500/- ల మేరకు రేట్లు పలుకుతున్నాయి.

శ్రీశైలం కుడి గట్టు కాలువ క్రింద ఎకరాకు రూ. 3,500/- నుండి రూ. 20,000/- ల మేరకు రేట్లు పలుకుతున్నాయి. శ్రీరాంసాగరు ప్రాజెక్టు శ్రీశైలం ఎడమ గట్టు కాలువల క్రింద ఈ ప్రశ్న ఉత్పన్నం కాదు.

210-

7187-సర్వశ్రీ టి. పురుషోత్తమరావు, పి. శంకరరావు, సి. నర్సిరెడ్డి:- గౌరవ నేయులైన ముఖ్యమంత్రిగారు దయచేసి ఈ క్రింది సమాచారం తెలియజేస్తారా?

(ఎ) అంతర్జాతీయ కార్మిక సంస్థ నిర్దిష్టపరిచిన ప్రమాణాల ప్రకారం శబ్దం స్థాయి 90 డెసిబెల్స్ కు మించకూడదనే విషయం వాస్తవమేనా?

(బి) ధ్వని తీవ్రత 90 డెసిబెల్స్ కు మించినట్లయితే, వినీకిడి శక్తిని హర్మిగా కోల్పోయే అవకాశం ఉన్న మాట కూడా నిజమేనా?

(సి) హైదరాబాదు, సికింద్రాబాదులో శబ్దం ఎక్కువగా ఉండే స్థాంత్రాంశు సేపుణులు గుర్తించారా? అయితే, అవి ఏమిటి? ఆ స్థాంత్రాలలో శబ్దం కాలుష్యాన్ని నిరోధించేందుకు తీసుకున్న చర్యలేమిటి?

సమాధానం

(ఎ) కేంద్ర కాలుష్య నియంత్రణ మండలి మార్గదర్శక సూత్రాలను సరిచేసి, మట్టా వ్యాపించి ఉన్న శబ్ద తీవ్రత స్థాయి ఈ క్రింది విధంగా ఉండాలి:-

స్థాంత్రం కోడు	స్థాంత్రం వర్గం	పగటి సమయంలో యూనిట్లు	రాత్రి సమయంలో డిబి (ఎ) లో
(ఎ)	పారిశ్రామిక స్థాంత్రం	75	70
(బి)	వాణిజ్య స్థాంత్రం	65	- 55
(సి)	నివాస స్థాంత్రం	55	45
(డి)	నిశబ్ద మండలం	50	40

(బి) ధ్వని తీవ్రత 80 డెసిబెల్లుకు మించి ఉన్నట్లయితే వీనికీడి శక్తిని బలపాన పరుస్తుంది. వీనికీడి శక్తికి ఎంతమేరకు హాని కలుగుతుందనే విషయం, ధ్వని తీవ్రతపైనా అదే విధంగా ఎంతకాలం పాటు శబ్దానికి గురిఅయ్యారనే దానిపైన ఆధారపడి ఉంటుంది. ఉదాహరణకు, 90 డెసిబెల్లు తీవ్రతగల ధ్వనిలో 5 సంవత్సరాల పాటు ఉన్నట్లయితే, 6 శాతం హాని కలుగుతుంది.

(సి) 1990 లో మట్టా వ్యాపించివున్న శబ్దపు స్థాయిపై స్థానిక సర్వే నిర్వహించటం జరిగింది. హైదరాబాదులో మట్టా వ్యాపించివున్న శబ్దపు స్థాయి ఎక్కువగానే ఉన్నట్లు కనుగొనడం జరిగింది. ఈ శబ్దాలకు వాహనాల రద్దీయే ప్రధాన కారణమని గుర్తించడమయింది.

